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Q.1 छह महिलाएँ W1, W2, W3, W4, W5 तथा W6 की विभिन्न आयु है। W5 की आयु W2 की आयु से अधिक है।
W3 की आयु W2 की आयु से कम है। के वल एक महिला की आयु W4 की आयु से अधिक है। W3 की आयु
सबसे कम नहीं है। W1 की आयु W5 की आयु से अधिक है। तीसरी सबसे अधिक आयु किसकी है?

Ans A. W6

B. W3

C. W2

D. W5

Question ID : 1034355066

Q.2 कितने कु त्ते बिल्ली तथा गाय दोनों हैं?

Ans A. 48

B. 111

C. 183

D. 61

Question ID : 1034355073
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Q.3 निम्नलिखित प्रश्न में, अक्षरों का एक समूह दिया गया है। प्रत्येक समूह के  अक्षर उसी समूह के  अक्षरों के  साथ
किस तर्क /नियम/संबंध से संबंधित है। दिये गए विकल्पों में से अक्षरों को एक समूह को चुनिए जो समान तर्क /
नियम/संबंध का अनुसरण करता हो।
(SF, NB, IX)

Ans A. (VY, QU, LR)

B. (CU, WQ, SM)

C. (MT, HP, CJ)

D. (LG, GC, BY)

Question ID : 1034355064

Q.4 नीचे दिए गए प्रश्न में कु छ कथन और उनके  बाद उन कथनों पर आधारित कु छ निष्कर्ष दिए गए हैं। दिए गए
कथनों को सही माने, चाहे उनमें सामान्य ज्ञात तथ्यों से भिन्नता हो। सभी निष्कर्ष पढ़ें  और फिर निर्धारित करें कि
दिए गए कौन से निष्कर्ष, दिए गए कथनों के  आधार पर युक्तिसंगत हैं।
कथन:
I. सभी D, T हैं।
II. कोई भी D, N नहीं है।
निष्कर्ष:
I. कु छ N, T नहीं हैं।
II. कु छ T, N नहीं हैं।

Ans A. दोनों निष्कर्ष I तथा II अनुसरण करते हैं

B. के वल निष्कर्ष I अनुसरण करता है

C. के वल निष्कर्ष II अनुसरण करता है

D. कोई भी निष्कर्ष अनुसरण नहीं करता है

Question ID : 1034355069

Q.5 एक अनुक्रम दिया गया है, जिसमें से एक पद गलत है। दिए गए विकल्पों में से उस गलत पद को चुनिए।
NF, QI, TL, WP, ZR, CU

Ans A. CU

B. TL

C. WP

D. ZR

Question ID : 1034355060

Q.6 पांच लड़के  B1, B2, B3, B4 तथा B5 तथा पांच लड़कियाँ G1, G2, G3, G4 तथा G5 में से सात सदस्यों की एक
टीम चुनी जानी है। G3 के  साथ या तो G1 या B4 को चुना जाना है। B2 तथा G3 को एक साथ चुना जाना है।
G4 तथा B3 को एक साथ नहीं चुना जा सकता है। G4 के  साथ ना ही B4 ना ही B5 को चुना जा सकता है। B1
के  साथ ना ही B5 ना ही G5 को चुना जा सकता है। निम्नलिखित में से कौन से सदस्यों को चुना जा सकता है?

Ans A. B1, B2, B3, B4, G3, G4, G5

B. B2, B3, B4, B5, G2, G3, G5

C. B1, B2, B3, B4, G2, G3, G5

D. B2, B3, B4, B5, G1, G2, G3

Question ID : 1034355068



Q.7 सचिन पश्चिम की ओर देख रहा है। वह दक्षिणावर्त दिशा में 80 डिग्री घुमता है। वह वामावर्त दिशा में 140 डिग्री
घुमता है। वह वामावर्त दिशा में 270 डिग्री घुमता है। वह दक्षिणावर्त दिशा में 45 डिग्री घुमता है। निम्नलिखित़ में
से कौन सा कथन सही है?
I. यदि वह अंततः दक्षिणावर्त दिशा में 15 डिग्री घुमता है, तो वह उत्तर की ओर मुख करेगा।
II. यदि वह अंततः वामावर्त दिशा में 85 डिग्री घुमता है, तो वह दक्षिण-पश्चिम की ओर मुख करेगा।

Ans A. के वल II

B. के वल I

C. I तथा II दोनों

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034355076

Q.8 निम्नलिखित प्रश्न में, दिये गए विकल्पों में से संख्याओं के  विषम समूह को चुनिए।

Ans A. (72, 144, 432)

B. (23, 46, 138)

C. (43, 86, 258)

D. (68, 144, 408)

Question ID : 1034355072

Q.9 निम्नलिखित प्रश्न में, दिए गए विकल्पों में से विषम आकृ ति को चुनिए।

Ans

A. 

B. 

C. 

D. 

Question ID : 1034355077



Q.10 एक अनुक्रम दिया गया है, जिसमें से एक पद गलत है। दिए गए विकल्पों में से उस गलत पद को चुनिए।
2, 3, 6, 18, 108, 1844

Ans A. 1844

B. 108

C. 20

D. 6

Question ID : 1034355071

Q.11 नीचे दिए गए प्रश्न में कु छ कथन और उनके  बाद उन कथनों पर आधारित कु छ निष्कर्ष दिए गए हैं। दिए गए
कथनों को सही माने, चाहे उनमें सामान्य ज्ञात तथ्यों से भिन्नता हो। सभी निष्कर्ष पढ़ें  और फिर निर्धारित करें कि
दिए गए कौन से निष्कर्ष, दिए गए कथनों के  आधार पर युक्तिसंगत हैं।
कथन:
I. कु छ B, E हैं।
II. कु छ E, G हैं।
III. कोई भी E, F नहीं है।
निष्कर्ष:
I. कु छ B, F नहीं हैं।
II. कु छ G, F नहीं हैं।
III. कु छ F, B नहीं हैं।

Ans A. दोनों निष्कर्ष I तथा II अनुसरण करते हैं

B. दोनों निष्कर्ष I तथा III अनुसरण करते हैं

C. दोनों निष्कर्ष II तथा III अनुसरण करते हैं

D. सभी निष्कर्ष अनुसरण करते हैं

Question ID : 1034355070

Q.12 एक लड़की पूर्व की ओर 5 कि.मी. चलती है। वह दायीं ओर मुड़ती है तथा 4 कि.मी. चलती है। वह पुनः दायीं ओर
मुड़ती है तथा 8 कि.मी. चलती है। वह अब आरंभिक बिंदु से कितनी दूरी पर है?

Ans A. 3 कि.मी.

B. 10 कि.मी.

C. 8 कि.मी.

D. 5 कि.मी.

Question ID : 1034355075



Q.13 दिए गए वेन आरेख के  आधार पर, निम्नलिखित में से कौन सा/से कथन सही है/हैं?
I. हाथी की कु ल संख्या 183 है।
II. वह घोड़े जो ना ही चूहे ना ही हाथी हैं, की संख्या 52 है।

Ans A. के वल II

B. I तथा II दोनों

C. ना ही I ना ही II

D. के वल I

Question ID : 1034355074

Q.14 सात व्यक्ति P, Q, R, S, T, U तथा V एक वृत्ताकार मेज के  इर्द-गिर्द के न्द्र की ओर मुख करके  बैठते हैं (जरूरी नहीं
की इसी क्रम में हो)। T, R के  दायीं ओर तीसरे स्थान पर बैठता है। V, Q के  दायीं ओर तीसरे स्थान पर बैठता है। P
तथा T के  बीच में एक व्यक्ति बैठता है। P, S का पड़ोसी नहीं है। U, P के  बायीं ओर तीसरे स्थान पर बैठता है। S
के  बायीं ओर दूसरे स्थान पर कौन बैठता है?

Ans A. R

B. V

C. P

D. Q

Question ID : 1034355067

Q.15 एक विशिष्ट कोड भाषा में, ‘You are good’ को ‘@ $ #’ लिखा जाता है, ‘Good boys like you’ को ‘& * @ #’
लिखा जाता है, ‘I and you go’ को ‘© < + @’ लिखा जाता है। इस कोड भाषा में ‘boys are like’ का कोड क्या
है?

Ans A. * $ +

B. $ & #

C. & $ @

D. * & $

Question ID : 1034355065

Q.16 निम्नलिखित प्रश्न में दिए गए विकल्पों में से संबंधित शब्दो को चुनिए।
अपराधी : जेल :: सिपाही : ?

Ans A. पागलखाना

B. अस्तबल

C. बैरक

D. महल

Question ID : 1034355063



Q.17 निम्नलिखित प्रश्न में दिए गए विकल्पों में से विषम शब्द को चुनिए।

Ans A. हाथी

B. घोड़ा

C. लोमड़ी

D. हिरण

Question ID : 1034355062

Q.18 एक अनुक्रम दिया गया है, जिसमें से एक पद लुप्त है। दिए गए विकल्पों में से वह सही विकल्प चुनिए, जो
अनुक्रम को पूरा करे।
LT121, PP169, TL289, XH361, BD529, ?

Ans A. EZ625

B. FZ841

C. FZ625

D. FA841

Question ID : 1034355061

Q.19 यदि एक दर्पण को AB रेखा पर रखा जाए, तो दी गई उत्तर आकृ तियों में से कौन सी आकृ ति प्रश्न आकृ ति की
सही प्रतिबिंब होगी?

Ans

A. 

B. 

C. 

D. 

Question ID : 1034355078



Q.20 उस विकल्प का चयन कीजिए, जिसका तीसरी आकृ ति से वही संबंध है, जो दूसरी आकृ ति का पहली आकृ ति से
है।

Ans

A. 

B. 

C. 

D. 

Question ID : 1034355079

Q.1 भारतीय संविधान में प्रावधान – स्त्रोत का कौन सा युग्म सही है?
I. संविधान में संशोधन – दक्षिण अफ्रीका का संविधान
II. राष्ट्रपति के  आपातकालीन शक्ति – जर्मनी का संविधान

Ans A. के वल II

B. के वल I

C. I तथा II दोनों

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034355097

Q.2 गोलकोंडा किला भारत के  किस राज्य में स्थित है?

Ans A. राजस्थान

B. तमिलनाडु

C. तेलंगाना

D. कर्नाटक

Question ID : 1034355080

Section : General Awareness



Q.3 किस संगठन ने प्राकृ तिक तेलों का उपयोग करके  पानी को कीटाणुरहित करने के  लिए एक नई तकनीक
'स्वस्तिक' शुरू की है?

Ans A. एस.आई.आई.

B. सी.एस.आई.आर – एन.सी.एल.

C. माइलैब

D. ए.आई.आई.एम.एस.

Question ID : 1034355093

Q.4 निम्नलिखित में से किस व्यक्ति को चिकित्सा के  लिए नोबेल पुरस्कार 2020 से सम्मानित किया गया है?

Ans A. माइकल ह्यूटन

B. जेनिफर ए. डो़डना

C. रोजर पेनरोस

D. आंद्रे एम. गेज़़

Question ID : 1034355095

Q.5 निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही नहीं है?
I.आउटसोर्सिंग वैश्वीकरण के  महत्वपूर्ण परिणामों में से एक है।
II. डब्ल्यू.टी.ओ. की स्थापना 1995 में गैट (GATT) के  उत्तराधिकारी संगठन के  रूप में हुई थी।

Ans A. ना ही I ना ही II

B. के वल I

C. के वल II

D. I तथा II दोनों

Question ID : 1034355083

Q.6 भारत की सबसे बड़ा खारे पानी की झील किस राज्य में स्थित है?

Ans A. पश्चिम बंगाल

B. कर्नाटक

C. ओडिशा

D. राजस्थान

Question ID : 1034355087

Q.7 निम्नलिखित में से कौन टोक्यो ओलंपिक 2020 (2021 में खेले गए) के  उद्घाटन समारोह में भारत का
ध्वजवाहक थे?

Ans A. मीरा बाई चानू

B. मैरी कॉम

C. मोनिका बतरा

D. बजरंग पुनिया

Question ID : 1034355099



Q.8 यदि चंद्रमा पर किसी वस्तु का भार 60 N है, तो पृथ्वी की सतह पर उस वस्तु का भार कितना होगा?

Ans A. 300 N

B. 15 N

C. 360 N

D. 10 N

Question ID : 1034355085

Q.9 निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है?
I.ऑल इंडिया मुस्लिम लीग ने बंगाल विभाजन का समर्थन किया था।
II. लाला लाजपत राय आर्यसमान के  सक्रिय सदस्य थे।

Ans A. I तथा II दोनों

B. के वल I

C. के वल II

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034355092

Q.10 निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है?
I.अवक्षेपण अभिक्रिया से अविलेय लवण प्राप्त होता है।
II.ऑक्सीजन का योग या हाइड्रोजन का ह्रास ऑक्सीजन कहलाता है।

Ans A. के वल I

B. I तथा II दोनों

C. के वल II

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034355086

Q.11 टीपू सुल्तान किस वर्ष मैसूर के  शासक बने थे?

Ans A. 1792

B. 1772

C. 1762

D. 1782

Question ID : 1034355091

Q.12 भारत के  संविधान में ______ मूल अधिकार और ______ मूल कर्तव्य है।

Ans A. 7, 11

B. 6, 11

C. 5, 11

D. 6, 9

Question ID : 1034355096



Q.13 त्यौहार – राज्य का कौन सा युग्म सही नही है?

Ans A. वंगाला – मेघालय

B. भूमचू – सिक्किम

C. ओणम – के रल

D. सागानावा – असम

Question ID : 1034355081

Q.14 पुस्तक “अनहैप्पी इंडिया” के  लेखक कौन हैं?

Ans A. महात्मा गाँधी

B. लाला लाजपत राय

C. मौलाना अबुल कलाम आजाद

D. वीर सावरकर

Question ID : 1034355094

Q.15 मनप्रीत सिंह का संबंध किस खेल से है?

Ans A. वॉलीबॉल

B. क्रिके ट

C. हॉकी

D. फु टबॉल

Question ID : 1034355098

Q.16 निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही नहीं है?
I. सामान्यतः गर्म महासागरीय धाराएँ, भूमध्य रेखा के  निकट उत्पन्न होती हैं एवं ध्रुवों की ओर प्रवाहित होती हैं।
II. गल्फस्ट्रीम शीत जलधाराएँ होती हैं।

Ans A. I तथा II दोनों

B. के वल I

C. के वल II

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034355089

Q.17 वर्टीब्रेटा को ______ वर्गों में विभाजित किया गया है।

Ans A. 4

B. 6

C. 2

D. 3

Question ID : 1034355084



Q.18 बुद्ध ने ______ में ज्ञान प्राप्त किया।

Ans A. कु शीनारा

B. बोध गया

C. सारनाथ

D. पावापुर

Question ID : 1034355090

Q.19 निम्नलिखित में से कौन एक दिए गए समय में, समाज में पुरुषों एवं महिलाओं के  बीच समानता की सीमा मापने
के  लिए एक महत्वपूर्ण सामाजिक सूचक है?

Ans A. प्रवास

B. साक्षरता दर

C. लिंग अनुपात

D. स्वास्थय

Question ID : 1034355088

Q.20 ब्याज दर जिस पर रिजर्व बैंक चलनिधि समायोजन सुविधा (एल.ए.एफ.) के  तहत बैंकों से पात्र सरकारी
प्रतिभूतियों के  संपार्श्विक के  विरूद्ध ओवरनाइट आधार पर, चलनिधि को अवशोषित करता है, उसे ______ कहते
हैं।

Ans A. सीमांत स्थायी सुविधा

B. बैंक दर

C. रेपो दर

D. रिवर्स रेपो दर

Question ID : 1034355082

Q.1 यदि P = 25X तथा Q = 20X है, तो P, Q से कितना प्रतिशत अधिक है?

Ans A. 40 प्रतिशत

B. 10 प्रतिशत

C. 25 प्रतिशत

D. 35 प्रतिशत

Question ID : 1034355106

Q.2 20000 रुपये के  एक मूलधन को 6 वर्ष के  लिए साधारण ब्याज पर निवेश किया गया है। यदि ब्याज की प्रतिवर्ष
दर 10 प्रतिशत है, तो 6 वर्ष के  बाद मिश्रधन क्या होगा?

Ans A. 40000 रुपये

B. 32000 रुपये

C. 24000 रुपये

D. 28000 रुपये

Question ID : 1034355111

Section : Arithmetic Ability



Q.3 यदि एक संख्या 9257Y, 8 से पूर्णतः विभाजित है, तो Y का मान क्या है?

Ans A. 5

B. 4

C. 2

D. 6

Question ID : 1034355101

Q.4 नीचे दिया गया दण्ड चित्र 5 विभिन्न वर्षों में एक कं पनी के  कार्य के  दिनों की संख्या को दर्शाता है।

सभी वर्षों में कार्य के  दिनों की संख्या का औसत क्या है?

Ans A. 360

B. 240

C. 320

D. 340

Question ID : 1034355118

Q.5 एक घनाभ की लम्बाई तथा चौड़ाई का योग 70 से.मी. है। घनाभ की ऊँ चाई 15 से.मी. है। यदि ऊँ चाई, चौड़ाई की
आधी है, तो घनाभ का कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल क्या है?

Ans A. 4800 से.मी.2

B. 4500 से.मी.2

C. 5400 से.मी.2

D. 6000 से.मी.2

Question ID : 1034355116



Q.6

 का मान क्या है?

Ans
A. 

B. 

C. 

D. 

Question ID : 1034355102

Q.7 नीचे दिया गया पाई चार्ट 8 विभिन्न वस्तुओं की मांग को दर्शाता है। सभी 8 वस्तुओं की कु ल मांग 36000 है। एक
विशिष्ट वस्तु की मांग को इन सभी 8 वस्तओं की कु ल मांग के  संबंध में डिग्री के  रूप में दर्शाया गया है।

J1 = वस्तु A2, A3, A4 तथा A8 की मांग का औसत।
J2 = वस्तु A7 तथा A1 की मांग के  बीच का अंतर।
(J1 – J2) का मान क्या है?

Ans A. 3350

B. 3550

C. 3250

D. 4550

Question ID : 1034355117

Q.8 एक नाव 2 कि.मी. धारा के  प्रतिकू ल तथा 4 कि.मी. धारा के  अनुकू ल की दूरी 120 मिनट में तय करती है। वह 4
कि.मी. धारा के  प्रतिकू ल तथा 6 कि.मी. धारा के  अनुकू ल की दूरी को 210 मिनट में तय करती है। स्थिर जल में
नाव की गति क्या है?

Ans A. 2

B. 1

C. 4

D. 3

Question ID : 1034355113



Q.9 A तथा B ने एक साझेदारी में प्रवेश किया तथा व्यवसाय में क्रमश: 4000 रुपये तथा 5000 रुपये निवेश किये। 4
महीने बाद, Z भी व्यवसाय में 8000 रुपये के  निवेश के  साथ शामिल हो जाता है। एक वर्ष पश्चात्, उन्होंने 3655
रुपये लाभ कमाया। B के  लाभ का हिस्सा क्या है?

Ans A. 1275 रुपये

B. 1165 रुपये

C. 1516 रुपये

D. 1360 रुपये

Question ID : 1034355110

Q.10 34 संख्याओं का औसत 53 है। यदि हम प्रत्येक संख्या में से एक संख्या ‘L’ को घटा देते है, तो औसत 35 हो
जाता है। L का मान क्या है?

Ans A. 17

B. 18

C. 15

D. 19

Question ID : 1034355105

Q.11 98 ÷ 4 × 2 + 5 – 6 × 2 का मान क्या है?

Ans A. 36

B. 12

C. 54

D. 42

Question ID : 1034355100

Q.12
 में इकाई स्थान पर कौन सा अंक है?

Ans A. 2

B. 5

C. 6

D. 4

Question ID : 1034355104

Q.13 राहुल 60 मी./से. की गति से जाता है। 4200 मीटर की एक दूरी तय करने में वह कितने मिनट लेगा?

Ans A. 5/4 मिनट

B. 7/6 मिनट

C. 4/3 मिनट

D. 5/3 मिनट

Question ID : 1034355112



Q.14 नीचे दिया गया रेखा चित्र दो स्कू लों में विभिन्न खेल खेलने वाले विद्यार्थियों की संख्या को दर्शाता है।

निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है?

I. S1 और S2 में G1 खेलने वाले छात्रों की संख्या का औसत 50 है।

II. S1 में  G3 खेलने वाले विद्यार्थियों की संख्या का S2 में G3 खेलने वाले विद्यार्थियों की संख्या से अनुपात 2 : 1
है।

Ans A. के वल II

B. के वल I

C. I तथा II दोनों

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034355119

Q.15 A तथा B एक कार्य को क्रमशः 5 दिन तथा 20 दिन में पूरा कर सकते हैं। वे बारी-बारी से एक-एक दिन कार्य
करते हैं तथा पहले दिन A कार्य करता है। संपूर्ण कार्य कितने दिन में पूरा हो जाएगा?

Ans A. 8 दिन

B. 12 दिन

C. 10 दिन

D. 7 दिन

Question ID : 1034355114

Q.16 दूध तथा पानी के  84 लीटर मिश्रण में 30 प्रतिशत दूध है। मिश्रण में पानी के  प्रतिशत को 60 प्रतिशत बनाने के
लिए कितना और दूध मिलाया जाना चाहिए?

Ans A. 10 लीटर

B. 12.5 लीटर

C. 14 लीटर

D. 15 लीटर

Question ID : 1034355107



Q.17 एक दुकानदार एक मेज को 50 प्रतिशत की हानि पर बेचता है। यदि उसने मेज को 120 रुपये अधिक में बेचा
होता, तो उसे 30 प्रतिशत की हानि होती। 40 प्रतिशत का लाभ कमाने के  लिए, मेज का विक्रय मूल्य क्या होना
चाहिए?

Ans A. 840 रुपये

B. 720 रुपये

C. 800 रुपये

D. 750 रुपये

Question ID : 1034355108

Q.18 निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है?

I. का वर्गमूल  है।

II. यदि  है, तो x + y = 15 तथा xy = 50 है।

Ans A. ना ही I ना ही II

B. के वल I

C. के वल II

D. I तथा II दोनों

Question ID : 1034355103

Q.19 एक वृत्त की परिधि 220 से.मी. है। इस वृत्त का क्षेत्रफल क्या है?

Ans A. 1925 से.मी.2

B. 7700 से.मी.2

C. 3850 से.मी.2

D. 5775 से.मी.2

Question ID : 1034355115

Q.20 8, 35, 7 तथा 31 प्रत्येक में कौन सी संख्या जोड़ी जानी चाहिए ताकि परिणामी संख्याएँ एक समानुपात हो
जाएँ?

Ans A. 2

B. 3

C. 1

D. 5

Question ID : 1034355109

Section : General English



Q.1 Choose the word that means the same as the given word.
Abuse

Ans A. Ablution

B. Omen

C. Oppression

D. Aspersion

Question ID : 1034355128

Q.2 In the given question, four words are given out of which one word is correctly spelt. Choose
the correctly spelt word.

Ans A. Masuese

B. Masseusse

C. Maseuess

D. Masseuse

Question ID : 1034355131

Q.3 In the following question, out of the given four alternatives, select the alternative which best
expresses the meaning of the Idiom/Phrase. 
Give loose rein to

Ans A. To give one complete freedom

B. Avoiding someone frequently

C. Giving the largest share of something

D. To lie about something

Question ID : 1034355133

Q.4 Choose the word that is opposite in meaning to the given word.
Debauch

Ans A. Vital

B. Elevate

C. Taint

D. Evolve

Question ID : 1034355129

Q.5 Rearrange the parts of the sentence in correct order.
All of this musical activity 
P: On the west of our country 
Q: Took place in a little known port 
R: Where my father taught English 
S: To the young princes

Ans A. RPSQ

B. QRSP

C. QPRS

D. QRPS

Question ID : 1034355126



Q.6 In the following question, out of the given four alternatives, select the alternative which best
expresses the meaning of the Idiom/Phrase. 
Green eyed

Ans A. A rare thing

B. An animal that has green eyes

C. To feel angry

D. Jealous

Question ID : 1034355132

Q.7 In the given question, four words are given out of which one word is correctly spelt. Choose
the correctly spelt word.

Ans A. Mirorred

B. Mirrorred

C. Mirored

D. Mirrored

Question ID : 1034355130

Q.8 Select the most appropriate option to substitute the underlined segment in the given
sentence. If no substitution is required, select ‘No improvement’ as your answer. 
He would has seized on a offer which was given to him.

Ans A. would has seized upon the

B. No improvement

C. would have seized upon the

D. will has seized upon a

Question ID : 1034355123

Q.9 A sentence has been given with a blank to be filled with an appropriate word. Choose the
correct alternative. 
It was a ______ debate between political parties.

Ans A. fierce

B. roast

C. sinless

D. consent

Question ID : 1034355124

Q.10 Find the part of the given sentence that has an error in it. If there is no error, choose ‘No
error’.
They climbed above(1)/the hill to see (2)/the mesmerizing view (3)/.No error (4)

Ans A. 3

B. 4

C. 2

D. 1

Question ID : 1034355120



Q.11 A sentence has been given with a blank to be filled with an appropriate word. Choose the
correct alternative. 
The list of products ______ lying on the table.

Ans A. have

B. is

C. are

D. were

Question ID : 1034355125

Q.12 Find the part of the given sentence that has an error in it. If there is no error, choose ‘No
error’. 
One of the most graphic (1)/demonstrations were the (2)/ 2008 financial crisis (3)/.No error
(4)

Ans A. 4

B. 2

C. 1

D. 3

Question ID : 1034355121

Q.13 Select the most appropriate option to substitute the underlined segment in the given
sentence. If no substitution is required, select ‘No improvement’ as your answer. 
Me and my friends are going for shopping.

Ans A. My friends and I

B. My friends and me

C. I and my friends

D. No improvement

Question ID : 1034355122

Q.14 Choose the word that can substitute the given sentence.
One who does not care for art and literature

Ans A. Misanthrope

B. Curator

C. Snob

D. Philistine

Question ID : 1034355134

Q.15 Rearrange the parts of the sentence in correct order.
P: Skillful speakers get at the outset a number of ‘yes’ responses. 
Q: They thereby steer their listeners towards an affirmative direction. 
S: It is like the movements of a billiard ball. 
R: Propel it in one direction and it takes some force to deflect it.

Ans A. PQRS

B. SRPQ

C. PQSR

D. PRQS

Question ID : 1034355127



Comprehension:

Read the following information carefully and answer the given questions. 
Once again, Finland has ranked first in the UN’s 2020 World Happiness Report, and, as always,
it will have come as a surprise to some people. However, in spite of the not-so-favorable
weather conditions, the country still tops the rankings. Finland may not be the biggest or the
most powerful nation in the world, but it has plenty to offer that other countries don’t. 
Finland has long been praised by a multitude of international bodies for its extensive welfare
benefits, low levels of corruption, well-functioning democracy, and its instilled sense of
freedom and autonomy. Its progressive taxation and wealth distribution has allowed for a
flourishing universal healthcare system, and, staggeringly, more than 80% of Finns trust their
police force, which is far more than many other countries can claim. 
Finland has long been punching above its weight within the global economy, too, giving the
world global brands. The country is famous for being one of the first countries to push the flat
working model, which exemplifies the Finnish approach to how businesses should be run, as
well as how employees should be treated in the workplace. The flat working model is one in
which there are few - or sometimes even zero - hierarchal levels between management and
staff. Typically there is less supervision of employees and the structure aims to promote
increased involvement with organizational decision-making, enabling open communication
between all departments and teams within a business. As a result, this often leads to a
significant increase in workplace productivity, team-cohesion, and has helped Finland pioneer
agile working, whereby organizations empower its workforces to work, where when and how
they choose, offering maximum flexibility and low constraints, something many European
countries have only recently started to implement. Agile working has been championed in
Finland for well over decade, and this has played a significant role in the wellbeing of Finnish
citizens because overall happiness is inextricably linked with the perceived joy one gets from
their job, and whether they can find a healthy work-life balance. Finland, like many other
Nordic countries, excels in this area.

SubQuestion No : 16

Q.16 What can be the suitable title for the given passage?

Ans A. Achievement of Finland

B. The Most Powerful Nation

C. UN’s 2020 World Happiness Report

D. What Makes Finland The Happiest Country In The World?

Question ID : 1034355136



Comprehension:

Read the following information carefully and answer the given questions. 
Once again, Finland has ranked first in the UN’s 2020 World Happiness Report, and, as always,
it will have come as a surprise to some people. However, in spite of the not-so-favorable
weather conditions, the country still tops the rankings. Finland may not be the biggest or the
most powerful nation in the world, but it has plenty to offer that other countries don’t. 
Finland has long been praised by a multitude of international bodies for its extensive welfare
benefits, low levels of corruption, well-functioning democracy, and its instilled sense of
freedom and autonomy. Its progressive taxation and wealth distribution has allowed for a
flourishing universal healthcare system, and, staggeringly, more than 80% of Finns trust their
police force, which is far more than many other countries can claim. 
Finland has long been punching above its weight within the global economy, too, giving the
world global brands. The country is famous for being one of the first countries to push the flat
working model, which exemplifies the Finnish approach to how businesses should be run, as
well as how employees should be treated in the workplace. The flat working model is one in
which there are few - or sometimes even zero - hierarchal levels between management and
staff. Typically there is less supervision of employees and the structure aims to promote
increased involvement with organizational decision-making, enabling open communication
between all departments and teams within a business. As a result, this often leads to a
significant increase in workplace productivity, team-cohesion, and has helped Finland pioneer
agile working, whereby organizations empower its workforces to work, where when and how
they choose, offering maximum flexibility and low constraints, something many European
countries have only recently started to implement. Agile working has been championed in
Finland for well over decade, and this has played a significant role in the wellbeing of Finnish
citizens because overall happiness is inextricably linked with the perceived joy one gets from
their job, and whether they can find a healthy work-life balance. Finland, like many other
Nordic countries, excels in this area.

SubQuestion No : 17

Q.17 In what aspect, Finland is better than other Nordic countries?

Ans A. Sense of autonomy

B. Wealth Distribution

C. Healthy work-life balance

D. Global economy

Question ID : 1034355139



Comprehension:

Read the following information carefully and answer the given questions. 
Once again, Finland has ranked first in the UN’s 2020 World Happiness Report, and, as always,
it will have come as a surprise to some people. However, in spite of the not-so-favorable
weather conditions, the country still tops the rankings. Finland may not be the biggest or the
most powerful nation in the world, but it has plenty to offer that other countries don’t. 
Finland has long been praised by a multitude of international bodies for its extensive welfare
benefits, low levels of corruption, well-functioning democracy, and its instilled sense of
freedom and autonomy. Its progressive taxation and wealth distribution has allowed for a
flourishing universal healthcare system, and, staggeringly, more than 80% of Finns trust their
police force, which is far more than many other countries can claim. 
Finland has long been punching above its weight within the global economy, too, giving the
world global brands. The country is famous for being one of the first countries to push the flat
working model, which exemplifies the Finnish approach to how businesses should be run, as
well as how employees should be treated in the workplace. The flat working model is one in
which there are few - or sometimes even zero - hierarchal levels between management and
staff. Typically there is less supervision of employees and the structure aims to promote
increased involvement with organizational decision-making, enabling open communication
between all departments and teams within a business. As a result, this often leads to a
significant increase in workplace productivity, team-cohesion, and has helped Finland pioneer
agile working, whereby organizations empower its workforces to work, where when and how
they choose, offering maximum flexibility and low constraints, something many European
countries have only recently started to implement. Agile working has been championed in
Finland for well over decade, and this has played a significant role in the wellbeing of Finnish
citizens because overall happiness is inextricably linked with the perceived joy one gets from
their job, and whether they can find a healthy work-life balance. Finland, like many other
Nordic countries, excels in this area.

SubQuestion No : 18

Q.18 According to the given passage, all the statements are correct EXCEPT:

Ans A. The weather conditions of Finland are not so favourable.

B. More than 80% of Finns trust their police force.

C. Finland is one of the first countries to push the flat working model.

D. Progressive taxation has played a significant role in the wellbeing of Finnish citizens.

Question ID : 1034355138



Comprehension:

Read the following information carefully and answer the given questions. 
Once again, Finland has ranked first in the UN’s 2020 World Happiness Report, and, as always,
it will have come as a surprise to some people. However, in spite of the not-so-favorable
weather conditions, the country still tops the rankings. Finland may not be the biggest or the
most powerful nation in the world, but it has plenty to offer that other countries don’t. 
Finland has long been praised by a multitude of international bodies for its extensive welfare
benefits, low levels of corruption, well-functioning democracy, and its instilled sense of
freedom and autonomy. Its progressive taxation and wealth distribution has allowed for a
flourishing universal healthcare system, and, staggeringly, more than 80% of Finns trust their
police force, which is far more than many other countries can claim. 
Finland has long been punching above its weight within the global economy, too, giving the
world global brands. The country is famous for being one of the first countries to push the flat
working model, which exemplifies the Finnish approach to how businesses should be run, as
well as how employees should be treated in the workplace. The flat working model is one in
which there are few - or sometimes even zero - hierarchal levels between management and
staff. Typically there is less supervision of employees and the structure aims to promote
increased involvement with organizational decision-making, enabling open communication
between all departments and teams within a business. As a result, this often leads to a
significant increase in workplace productivity, team-cohesion, and has helped Finland pioneer
agile working, whereby organizations empower its workforces to work, where when and how
they choose, offering maximum flexibility and low constraints, something many European
countries have only recently started to implement. Agile working has been championed in
Finland for well over decade, and this has played a significant role in the wellbeing of Finnish
citizens because overall happiness is inextricably linked with the perceived joy one gets from
their job, and whether they can find a healthy work-life balance. Finland, like many other
Nordic countries, excels in this area.

SubQuestion No : 19

Q.19 Which of the following has not been mentioned as one of the reasons for International
bodies to praise Finland?

Ans A. Workplace productivity

B. Low levels of corruption

C. Well-functioning democracy

D. Welfare Benefits

Question ID : 1034355137



Comprehension:

Read the following information carefully and answer the given questions. 
Once again, Finland has ranked first in the UN’s 2020 World Happiness Report, and, as always,
it will have come as a surprise to some people. However, in spite of the not-so-favorable
weather conditions, the country still tops the rankings. Finland may not be the biggest or the
most powerful nation in the world, but it has plenty to offer that other countries don’t. 
Finland has long been praised by a multitude of international bodies for its extensive welfare
benefits, low levels of corruption, well-functioning democracy, and its instilled sense of
freedom and autonomy. Its progressive taxation and wealth distribution has allowed for a
flourishing universal healthcare system, and, staggeringly, more than 80% of Finns trust their
police force, which is far more than many other countries can claim. 
Finland has long been punching above its weight within the global economy, too, giving the
world global brands. The country is famous for being one of the first countries to push the flat
working model, which exemplifies the Finnish approach to how businesses should be run, as
well as how employees should be treated in the workplace. The flat working model is one in
which there are few - or sometimes even zero - hierarchal levels between management and
staff. Typically there is less supervision of employees and the structure aims to promote
increased involvement with organizational decision-making, enabling open communication
between all departments and teams within a business. As a result, this often leads to a
significant increase in workplace productivity, team-cohesion, and has helped Finland pioneer
agile working, whereby organizations empower its workforces to work, where when and how
they choose, offering maximum flexibility and low constraints, something many European
countries have only recently started to implement. Agile working has been championed in
Finland for well over decade, and this has played a significant role in the wellbeing of Finnish
citizens because overall happiness is inextricably linked with the perceived joy one gets from
their job, and whether they can find a healthy work-life balance. Finland, like many other
Nordic countries, excels in this area.

SubQuestion No : 20

Q.20 What is the antonym of the word-‘promote’ as used in the passage?

Ans A. Uphold

B. Advocate

C. Claim

D. Dissuade

Question ID : 1034355140

Q.1 निम्नलिखित प्रश्न में, दिए गए चार विकल्पों में से, उस विकल्प का चयन करें जो दिए गए मुहावरे के  अर्थ को
सर्वश्रेष्ठ रूप से व्यक्त करता है। 
ईंट तक बिकवा देना

Ans A. पागल होना

B. कृ पा की प्रार्थना करना

C. सर्वस्व नष्ट करना

D. जोश में आना

Question ID : 1034355154

Q.2 दिए गए शब्दों में शुद्ध वर्तनी का चयन कीजिए।

Ans A. नकद

B. नगद

C. नागद

D. नाकद

Question ID : 1034355147

Section : General Hindi



Q.3 निम्नलिखित वाक्यों में से संयुक्त वाक्य ज्ञात कीजिए।

Ans A. वह पढ़ता भी है और नौकरी भी करता है।

B. वह पढ़ने के  लिए नौकरी करता है।

C. यदि वह नौकरी करता है, तो साथ में पढ़ता भी है।

D. वह पढ़ने के  अलावा नौकरी भी करता है।

Question ID : 1034355149

Q.4 दिए गए वाक्य में उपयुक्त विराम चिह्न का चयन कीजिए।
सुनील जरा इधर आना।

Ans A. !

B. :

C. ,

D. ;

Question ID : 1034355153

Q.5 दिए गए वाक्य में उपयुक्त शब्द का चयन करके  रिक्त स्थान की पूर्ति कीजिए।
सभ्यता की दौड़ में संवेदनशील जैसे मनोवेगों का साथ ______ छूट जाता है।

Ans A. सर्वथा

B. क्योंकि

C. ही

D. स्वतः

Question ID : 1034355144

Q.6 दिए गए रिक्त स्थान में उचित सर्वनाम छाँटकर लिखिए।
______ बड़े-बूढ़ो का आदर करना चाहिए।

Ans A. हमें

B. तुझे

C. हमारा

D. मुझे

Question ID : 1034355141

Q.7 दिए गए शब्द युग्म का सही शब्द युग्म ज्ञात कीजिए।
उत्पात : उत्पाद

Ans A. उपद्रव : उत्पन्न वस्तु

B. अंश : उतारना

C. प्रथम : उपद्रव

D. अंश : वस्तु

Question ID : 1034355145



Q.8 दिए गए शब्दों का सही तत्सम-तद्भव ज्ञात कीजिए।

Ans A. इयत-इस

B. इयत-इति

C. इयत-इधर

D. इयत-इतना

Question ID : 1034355143

Q.9 दिए गए शब्द युग्म का सही शब्द युग्म ज्ञात कीजिए।
लक्ष्यःलक्ष

Ans A. उद्देश्यःलाख

B. उद्येश्यःपारा

C. उद्येश्यःलूट

D. झगड़ाःशव

Question ID : 1034355146

Q.10 निम्नलिखित प्रश्न में, दिए गए चार विकल्पों में से, उस विकल्प का चयन करें जो दिए गए मुहावरे के  अर्थ को
सर्वश्रेष्ठ रूप से व्यक्त करता है। 
निन्यानबे के  फे र में पड़ना

Ans A. धन कमाने में लगा रहना

B. मूर्खता के  कार्य कर बैठना

C. परिवार झंझटों में फं से रहना

D. चक्कर में आ जाना

Question ID : 1034355155

Q.11 दिए गए शब्द का स्त्रीलिंग ज्ञात कीजिए।
लाला

Ans A. लालाइन

B. लाली

C. ललाइन

D. लल्ली

Question ID : 1034355148

Q.12 दिए गए वाक्य का पक्ष ज्ञात कीजिए।
मधु इंजीनियर है।

Ans A. नित्य पक्ष

B. पूर्ण पक्ष

C. अपूर्ण पक्ष

D. स्थित्यामक पक्ष

Question ID : 1034355151



Q.13 निम्नलिखित वाक्यों में से मिश्र वाक्य ज्ञात कीजिए।

Ans A. उनका सम्मान कोई नहीं करता इसलिए वह झूठ बोलते हैं।

B. जो झूठे  व्यक्ति होते हैं उनका कोई भई सम्मान नहीं करता है।

C. उन व्यक्तियों का कोई सम्मान नहीं करता अतः वह झूठ बोलते हैं।

D. झूठे  व्यक्ति का कोई भी सम्मान नहीं करता है।

Question ID : 1034355150

Q.14 दिए गए वाक्य में संबधबोधक अव्यय ज्ञात कीजिए।
गाड़ी तेजी से आकर स्टेशन पर रूक गयी

Ans A. तेजी से

B. आकर

C. पर रूक

D. गाड़ी

Question ID : 1034355142

Q.15 दिए गए वाक्य में उपयुक्त विराम चिह्न का चयन कीजिए।
कई सप्ताह से वर्षा होती ही जारी है अर्थात् फसल नष्ट होकर रहेगी।

Ans A. :

B. :-

C. ^

D. ;

Question ID : 1034356152



Comprehension:

एक गद्यांश दिया गया है। गद्यांश के  आधार पर पाँच प्रश्न दिए गए हैं। गद्यांश को ध्यानपूर्वक पढ़ें  तथा प्रत्येक प्रश्न के  चार
विकल्पो में से सही विकल्प चुने। 
मानक भाषा, वह भाषा होती है, जिसका मानकीकरण किया गया हो। हिन्दी की अनेक बोलियाँ व उपबोलियाँ हैं, जिनमें
खड़ी बोली को मानक हिन्दी नाम दिया। गया है। इसी खड़ी बोली से हिन्दी में शिक्षा का प्रचार-प्रसार होता है। इस खड़ी
बोली के  अन्तर्गत अन्य क्षेत्रीय बोलियाँ समाविष्ट नहीं हैं। सम्पूर्ण देश में भाषा में एकरूपता व उसे अनुशासित रखने के  लिए
मानक भाषा की आवश्यकता पड़ती है। मानक का अर्थ होता है-परिनिष्ठित, आदर्श या श्रेष्ठ । भाषा के  जिस रूप का
व्यवहार शिक्षा, प्रशासनिक कार्यों, सामाजिक-सांस्कृ तिक रूप से उसमें उपस्थित विविध विषमताओं को दूर करके  उसमें
साम्यता लाकर एकरूप में किया जाता है, वही भाषा का मानक रूप होता है। किसी क्षेत्र की स्थानीय या आँचलिक बोली
का शब्द-भण्डार सीमित होता है तथा उसका कोई नियमित व्याकरण भी नहीं होता, जिसके  कारण इसे अधिकारिक या
व्यावहारिक भाषा का माध्यम नहीं बनाया जा सकता। इसलिए ऐसी बोली विशिष्ट भौगोलिक, राजनीतिक, प्रशासनिक,
सांस्कृ तिक, सामाजिक आदि कारणों से अपना एक व्याकरणिक रूप विकसित कर लेती है, जोकि पत्राचार, शिक्षा, व्यापार,
प्रशासन आदि में लिखित रूप में प्रयोग होने लगता है। इस प्रकार वह बोली एक मानक भाषा बन जाती है। भाषा प्रयोग की
दृष्टि से यह बोली व्यापक हो जाती है और एक आदर्श, परिनिष्ठितता को प्राप्त कर लेती है। इसकी एक मानक शब्दावली का
जन्म हो जाता है, जिससे यह मानक भाषा शुद्ध व परिमार्जित हो जाती है। 
भाषा का मानकीकरण एक बहुत ही महत्त्वपूर्ण और अत्यावश्यक प्रक्रिया है। उदाहरण के  लिए, क्षेत्रीय भाषा के  स्तर पर
'चाबी' को अनेक नामों से पुकारा जाता है; जैसे-कुं जी, खोलनी, चाभी आदि, लेकिन यह आवश्यक नहीं कि पूरे हिन्दी प्रदेश
में 'चाबी' को खोलनी या कुं जी कहा जाए और सभी को समझ आ जाए। इसलिए इस शब्द के  यदि एक मानक रूप 'चाबी'
को स्वीकृ त किया जाए तो पूरा हिन्दी प्रदेश इसके  प्रयोग को समझ जाएगा। इस प्रकार स्पष्ट है कि भाषा का मानकीकरण
एक अनिवार्य प्रक्रिया होती है। एक आदर्श या मानक भाषा अपने आप में जीवन्त, स्वायत्त और ऐतिहासिक होती है।

SubQuestion No : 16

Q.16 समाविष्ट’ शब्द का विलोम बताए।

Ans A. समर्पित

B. अर्पित

C. समान रूप

D. अनुग्रहीत

Question ID : 1034355159

Comprehension:

एक गद्यांश दिया गया है। गद्यांश के  आधार पर पाँच प्रश्न दिए गए हैं। गद्यांश को ध्यानपूर्वक पढ़ें  तथा प्रत्येक प्रश्न के  चार
विकल्पो में से सही विकल्प चुने। 
मानक भाषा, वह भाषा होती है, जिसका मानकीकरण किया गया हो। हिन्दी की अनेक बोलियाँ व उपबोलियाँ हैं, जिनमें
खड़ी बोली को मानक हिन्दी नाम दिया। गया है। इसी खड़ी बोली से हिन्दी में शिक्षा का प्रचार-प्रसार होता है। इस खड़ी
बोली के  अन्तर्गत अन्य क्षेत्रीय बोलियाँ समाविष्ट नहीं हैं। सम्पूर्ण देश में भाषा में एकरूपता व उसे अनुशासित रखने के  लिए
मानक भाषा की आवश्यकता पड़ती है। मानक का अर्थ होता है-परिनिष्ठित, आदर्श या श्रेष्ठ । भाषा के  जिस रूप का
व्यवहार शिक्षा, प्रशासनिक कार्यों, सामाजिक-सांस्कृ तिक रूप से उसमें उपस्थित विविध विषमताओं को दूर करके  उसमें
साम्यता लाकर एकरूप में किया जाता है, वही भाषा का मानक रूप होता है। किसी क्षेत्र की स्थानीय या आँचलिक बोली
का शब्द-भण्डार सीमित होता है तथा उसका कोई नियमित व्याकरण भी नहीं होता, जिसके  कारण इसे अधिकारिक या
व्यावहारिक भाषा का माध्यम नहीं बनाया जा सकता। इसलिए ऐसी बोली विशिष्ट भौगोलिक, राजनीतिक, प्रशासनिक,
सांस्कृ तिक, सामाजिक आदि कारणों से अपना एक व्याकरणिक रूप विकसित कर लेती है, जोकि पत्राचार, शिक्षा, व्यापार,
प्रशासन आदि में लिखित रूप में प्रयोग होने लगता है। इस प्रकार वह बोली एक मानक भाषा बन जाती है। भाषा प्रयोग की
दृष्टि से यह बोली व्यापक हो जाती है और एक आदर्श, परिनिष्ठितता को प्राप्त कर लेती है। इसकी एक मानक शब्दावली का
जन्म हो जाता है, जिससे यह मानक भाषा शुद्ध व परिमार्जित हो जाती है। 
भाषा का मानकीकरण एक बहुत ही महत्त्वपूर्ण और अत्यावश्यक प्रक्रिया है। उदाहरण के  लिए, क्षेत्रीय भाषा के  स्तर पर
'चाबी' को अनेक नामों से पुकारा जाता है; जैसे-कुं जी, खोलनी, चाभी आदि, लेकिन यह आवश्यक नहीं कि पूरे हिन्दी प्रदेश
में 'चाबी' को खोलनी या कुं जी कहा जाए और सभी को समझ आ जाए। इसलिए इस शब्द के  यदि एक मानक रूप 'चाबी'
को स्वीकृ त किया जाए तो पूरा हिन्दी प्रदेश इसके  प्रयोग को समझ जाएगा। इस प्रकार स्पष्ट है कि भाषा का मानकीकरण
एक अनिवार्य प्रक्रिया होती है। एक आदर्श या मानक भाषा अपने आप में जीवन्त, स्वायत्त और ऐतिहासिक होती है।

SubQuestion No : 17

Q.17 ‘परिमार्जित’ शब्द का अर्थ क्या है?

Ans A. अनर्थ

B. परिनिष्ठत

C. साहित्यिक त्रुटियों को दूर

D. सरल

Question ID : 1034355161



Comprehension:

एक गद्यांश दिया गया है। गद्यांश के  आधार पर पाँच प्रश्न दिए गए हैं। गद्यांश को ध्यानपूर्वक पढ़ें  तथा प्रत्येक प्रश्न के  चार
विकल्पो में से सही विकल्प चुने। 
मानक भाषा, वह भाषा होती है, जिसका मानकीकरण किया गया हो। हिन्दी की अनेक बोलियाँ व उपबोलियाँ हैं, जिनमें
खड़ी बोली को मानक हिन्दी नाम दिया। गया है। इसी खड़ी बोली से हिन्दी में शिक्षा का प्रचार-प्रसार होता है। इस खड़ी
बोली के  अन्तर्गत अन्य क्षेत्रीय बोलियाँ समाविष्ट नहीं हैं। सम्पूर्ण देश में भाषा में एकरूपता व उसे अनुशासित रखने के  लिए
मानक भाषा की आवश्यकता पड़ती है। मानक का अर्थ होता है-परिनिष्ठित, आदर्श या श्रेष्ठ । भाषा के  जिस रूप का
व्यवहार शिक्षा, प्रशासनिक कार्यों, सामाजिक-सांस्कृ तिक रूप से उसमें उपस्थित विविध विषमताओं को दूर करके  उसमें
साम्यता लाकर एकरूप में किया जाता है, वही भाषा का मानक रूप होता है। किसी क्षेत्र की स्थानीय या आँचलिक बोली
का शब्द-भण्डार सीमित होता है तथा उसका कोई नियमित व्याकरण भी नहीं होता, जिसके  कारण इसे अधिकारिक या
व्यावहारिक भाषा का माध्यम नहीं बनाया जा सकता। इसलिए ऐसी बोली विशिष्ट भौगोलिक, राजनीतिक, प्रशासनिक,
सांस्कृ तिक, सामाजिक आदि कारणों से अपना एक व्याकरणिक रूप विकसित कर लेती है, जोकि पत्राचार, शिक्षा, व्यापार,
प्रशासन आदि में लिखित रूप में प्रयोग होने लगता है। इस प्रकार वह बोली एक मानक भाषा बन जाती है। भाषा प्रयोग की
दृष्टि से यह बोली व्यापक हो जाती है और एक आदर्श, परिनिष्ठितता को प्राप्त कर लेती है। इसकी एक मानक शब्दावली का
जन्म हो जाता है, जिससे यह मानक भाषा शुद्ध व परिमार्जित हो जाती है। 
भाषा का मानकीकरण एक बहुत ही महत्त्वपूर्ण और अत्यावश्यक प्रक्रिया है। उदाहरण के  लिए, क्षेत्रीय भाषा के  स्तर पर
'चाबी' को अनेक नामों से पुकारा जाता है; जैसे-कुं जी, खोलनी, चाभी आदि, लेकिन यह आवश्यक नहीं कि पूरे हिन्दी प्रदेश
में 'चाबी' को खोलनी या कुं जी कहा जाए और सभी को समझ आ जाए। इसलिए इस शब्द के  यदि एक मानक रूप 'चाबी'
को स्वीकृ त किया जाए तो पूरा हिन्दी प्रदेश इसके  प्रयोग को समझ जाएगा। इस प्रकार स्पष्ट है कि भाषा का मानकीकरण
एक अनिवार्य प्रक्रिया होती है। एक आदर्श या मानक भाषा अपने आप में जीवन्त, स्वायत्त और ऐतिहासिक होती है।

SubQuestion No : 18

Q.18 ‘मानक’ शब्द का पर्याय क्या होगा?

Ans A. ठीक

B. प्रामाणिक

C. तिरस्कर

D. अच्छा

Question ID : 1034355158

Comprehension:

एक गद्यांश दिया गया है। गद्यांश के  आधार पर पाँच प्रश्न दिए गए हैं। गद्यांश को ध्यानपूर्वक पढ़ें  तथा प्रत्येक प्रश्न के  चार
विकल्पो में से सही विकल्प चुने। 
मानक भाषा, वह भाषा होती है, जिसका मानकीकरण किया गया हो। हिन्दी की अनेक बोलियाँ व उपबोलियाँ हैं, जिनमें
खड़ी बोली को मानक हिन्दी नाम दिया। गया है। इसी खड़ी बोली से हिन्दी में शिक्षा का प्रचार-प्रसार होता है। इस खड़ी
बोली के  अन्तर्गत अन्य क्षेत्रीय बोलियाँ समाविष्ट नहीं हैं। सम्पूर्ण देश में भाषा में एकरूपता व उसे अनुशासित रखने के  लिए
मानक भाषा की आवश्यकता पड़ती है। मानक का अर्थ होता है-परिनिष्ठित, आदर्श या श्रेष्ठ । भाषा के  जिस रूप का
व्यवहार शिक्षा, प्रशासनिक कार्यों, सामाजिक-सांस्कृ तिक रूप से उसमें उपस्थित विविध विषमताओं को दूर करके  उसमें
साम्यता लाकर एकरूप में किया जाता है, वही भाषा का मानक रूप होता है। किसी क्षेत्र की स्थानीय या आँचलिक बोली
का शब्द-भण्डार सीमित होता है तथा उसका कोई नियमित व्याकरण भी नहीं होता, जिसके  कारण इसे अधिकारिक या
व्यावहारिक भाषा का माध्यम नहीं बनाया जा सकता। इसलिए ऐसी बोली विशिष्ट भौगोलिक, राजनीतिक, प्रशासनिक,
सांस्कृ तिक, सामाजिक आदि कारणों से अपना एक व्याकरणिक रूप विकसित कर लेती है, जोकि पत्राचार, शिक्षा, व्यापार,
प्रशासन आदि में लिखित रूप में प्रयोग होने लगता है। इस प्रकार वह बोली एक मानक भाषा बन जाती है। भाषा प्रयोग की
दृष्टि से यह बोली व्यापक हो जाती है और एक आदर्श, परिनिष्ठितता को प्राप्त कर लेती है। इसकी एक मानक शब्दावली का
जन्म हो जाता है, जिससे यह मानक भाषा शुद्ध व परिमार्जित हो जाती है। 
भाषा का मानकीकरण एक बहुत ही महत्त्वपूर्ण और अत्यावश्यक प्रक्रिया है। उदाहरण के  लिए, क्षेत्रीय भाषा के  स्तर पर
'चाबी' को अनेक नामों से पुकारा जाता है; जैसे-कुं जी, खोलनी, चाभी आदि, लेकिन यह आवश्यक नहीं कि पूरे हिन्दी प्रदेश
में 'चाबी' को खोलनी या कुं जी कहा जाए और सभी को समझ आ जाए। इसलिए इस शब्द के  यदि एक मानक रूप 'चाबी'
को स्वीकृ त किया जाए तो पूरा हिन्दी प्रदेश इसके  प्रयोग को समझ जाएगा। इस प्रकार स्पष्ट है कि भाषा का मानकीकरण
एक अनिवार्य प्रक्रिया होती है। एक आदर्श या मानक भाषा अपने आप में जीवन्त, स्वायत्त और ऐतिहासिक होती है।

SubQuestion No : 19

Q.19 उपर्युक्त गद्यांश का शीर्षक होगा-

Ans A. राष्ट्र भाषा

B. राज भाषा

C. मानक भाषा

D. खड़ी भाषा

Question ID : 1034355157



Comprehension:

एक गद्यांश दिया गया है। गद्यांश के  आधार पर पाँच प्रश्न दिए गए हैं। गद्यांश को ध्यानपूर्वक पढ़ें  तथा प्रत्येक प्रश्न के  चार
विकल्पो में से सही विकल्प चुने। 
मानक भाषा, वह भाषा होती है, जिसका मानकीकरण किया गया हो। हिन्दी की अनेक बोलियाँ व उपबोलियाँ हैं, जिनमें
खड़ी बोली को मानक हिन्दी नाम दिया। गया है। इसी खड़ी बोली से हिन्दी में शिक्षा का प्रचार-प्रसार होता है। इस खड़ी
बोली के  अन्तर्गत अन्य क्षेत्रीय बोलियाँ समाविष्ट नहीं हैं। सम्पूर्ण देश में भाषा में एकरूपता व उसे अनुशासित रखने के  लिए
मानक भाषा की आवश्यकता पड़ती है। मानक का अर्थ होता है-परिनिष्ठित, आदर्श या श्रेष्ठ । भाषा के  जिस रूप का
व्यवहार शिक्षा, प्रशासनिक कार्यों, सामाजिक-सांस्कृ तिक रूप से उसमें उपस्थित विविध विषमताओं को दूर करके  उसमें
साम्यता लाकर एकरूप में किया जाता है, वही भाषा का मानक रूप होता है। किसी क्षेत्र की स्थानीय या आँचलिक बोली
का शब्द-भण्डार सीमित होता है तथा उसका कोई नियमित व्याकरण भी नहीं होता, जिसके  कारण इसे अधिकारिक या
व्यावहारिक भाषा का माध्यम नहीं बनाया जा सकता। इसलिए ऐसी बोली विशिष्ट भौगोलिक, राजनीतिक, प्रशासनिक,
सांस्कृ तिक, सामाजिक आदि कारणों से अपना एक व्याकरणिक रूप विकसित कर लेती है, जोकि पत्राचार, शिक्षा, व्यापार,
प्रशासन आदि में लिखित रूप में प्रयोग होने लगता है। इस प्रकार वह बोली एक मानक भाषा बन जाती है। भाषा प्रयोग की
दृष्टि से यह बोली व्यापक हो जाती है और एक आदर्श, परिनिष्ठितता को प्राप्त कर लेती है। इसकी एक मानक शब्दावली का
जन्म हो जाता है, जिससे यह मानक भाषा शुद्ध व परिमार्जित हो जाती है। 
भाषा का मानकीकरण एक बहुत ही महत्त्वपूर्ण और अत्यावश्यक प्रक्रिया है। उदाहरण के  लिए, क्षेत्रीय भाषा के  स्तर पर
'चाबी' को अनेक नामों से पुकारा जाता है; जैसे-कुं जी, खोलनी, चाभी आदि, लेकिन यह आवश्यक नहीं कि पूरे हिन्दी प्रदेश
में 'चाबी' को खोलनी या कुं जी कहा जाए और सभी को समझ आ जाए। इसलिए इस शब्द के  यदि एक मानक रूप 'चाबी'
को स्वीकृ त किया जाए तो पूरा हिन्दी प्रदेश इसके  प्रयोग को समझ जाएगा। इस प्रकार स्पष्ट है कि भाषा का मानकीकरण
एक अनिवार्य प्रक्रिया होती है। एक आदर्श या मानक भाषा अपने आप में जीवन्त, स्वायत्त और ऐतिहासिक होती है।

SubQuestion No : 20

Q.20 बोली मानक भाषा कब बन जाती है?

Ans A. व्यावहारिक रूप में प्रयोग होने लगे

B. सांके तिक रूप में प्रयोग होने लगे

C. लिखित रूप में प्रयोग होने लगे

D. वैश्विक स्तर पर पयोग होने लगे

Question ID : 1034355160

Q.1 प्याज़े  के  नैतिक विकास की अवस्थाओं के  संदर्भ में, निम्नलिखित में से कौन सा युग्म सही सुमेलित है?
I. प्रीमोरल - 0 से 5 वर्ष
II. मोरल रियलइस्म - 5 से 10 वर्ष

Ans A. के वल II

B. I तथा II दोनों

C. के वल I

D. ना तो I ना तो II

Question ID : 1034355177

Q.2 बचपन में निम्नलिखित में से मोटर-कौशल का कौन सा युग्म सही है?
I. 3 वर्ष की आयु - 15 से 24 इंच की दूरी तक छलांग लगा सकना।
II. 4 वर्ष की आयु - 24 से 33 इंच की दूरी तक छलांग लगा सकना।

Ans A. I तथा II दोनों

B. ना तो I ना तो II

C. के वल I

D. के वल II

Question ID : 1034355170

Section : Discipline1



Q.3 अनुरक्ति के  विकास के  संदर्भ में, निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है?
I. बोल्बी ने फ्रायडियन दृष्टिकोण के  विकल्प के  रूप में अपने अनुरक्ति के  सिद्धांत को विस्तृत किया।
II. मैरी एन्सवर्थ द्वारा तैयार किए गए स्ट्रेंज सिचुएशन परीक्षण में शिशुओं में अनुरक्ति को मापा जाता है।
III. एन्सवर्थ अध्ययन में, उन्होंने देखा कि के वल 20 प्रतिशत शिशुओं को सुरक्षित के  रूप में वर्गीकृ त किया गया
था।

Ans A. I तथा II

B. II तथा III

C. I, II तथा III

D. I तथा III

Question ID : 1034355167

Q.4 कु छ बच्चों को दूसरों की तुलना में अधिक बीमारी या चोटें क्यों होती हैं?
I. माता-पिता का धूम्रपान बचपन की बीमारी और मृत्यु का एक महत्वपूर्ण रोकथाम योग्य कारण है।
II. उच्च सामाजिक आर्थिक स्थिति में परिवार के  बच्चे को बीमारी और चोट का उच्च अधिक होता है।

Ans A. I तथा II दोनों

B. ना तो I ना तो II

C. के वल II

D. के वल I

Question ID : 1034355171

Q.5 Piaget classified early childhood (2-7 years) period as ______.

Ans A. formal operational

B. sensorimotor

C. Pre operational

D. concrete operational

Question ID : 1034355162

Q.6 प्रारंभिक बचपन के  दौरान संज्ञानात्मक प्रगति के  संदर्भ में, निम्नलिखित में से कौन सी प्रगति उनके  महत्व से सही
ढंग से सुमेलित है?
I. कारण और प्रभाव की समझ - बच्चे समझते हैं कि घटनाओं के  कारण होते हैं।
II. सहानुभूति - बच्चे मात्राओं को गिन सकते हैं और उनसे निपट सकते हैं।

Ans A. ना तो I ना तो II

B. I तथा II दोनों

C. के वल II

D. के वल I

Question ID : 1034355172

Q.7 भ्रूण अवस्था के  संदर्भ में, निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है?
I. यह प्रसवपूर्व विकास का अंतिम चरण है।
II. भ्रूण की अवधि जर्मन खसरा (रूबेला) के  लिए खतरे की अवधि है।

Ans A. I तथा II दोनों

B. के वल II

C. ना तो I ना तो II

D. के वल I

Question ID : 1034355166



Q.8 ________ जन्म के  तुरंत बाद नवजात बच्चे की बुनियादी शारीरिक स्थिति का आकलन करने के  लिए प्रयोग
किया जाता है।

Ans A. अपगार स्के ल

B. ब्रेज़लटन स्के ल

C. ओर्डिनल स्के ल

D. नॉमिनल स्के ल

Question ID : 1034355163

Q.9 विकासात्मक मनोविज्ञान के  संदर्भ में, निम्नलिखित में से कौन सा युग्म सही सुमेलित है?
I.अनुदैर्ध्य अध्ययन – इसका रिसर्च डिजाइन एक समय की विशिष्ट अवधि में सामान व्यक्तियों में परिवर्तन का
पता लगाते हैं।
II. क्रॉस-सेक्शनल स्टडीज – इसका रिसर्च डिजाइन एक ही समय में विभिन्न उम्र के  व्यक्तियों का अध्ययन करता
है।

Ans A. ना तो I ना तो II

B. I तथा II दोनों

C. के वल II

D. के वल I

Question ID : 1034355165

Q.10 दोहरे कमाई वाली जीवन शैली का क्या लाभ है?
I. एक दूसरा आय स्रोत परिवार के  आर्थिक स्तर को बढ़ाता है।
II. यह महिलाओं को अधिक स्वतंत्र बनाता है।
III. यह पुरुषों पर प्रदाता होने के  दबाव को कम करता है ।

Ans A. I तथा III

B. I तथा II

C. I, II तथा III

D. II तथा III

Question ID : 1034355181

Q.11 प्रेम के  पैटर्न के  संदर्भ में, निम्नलिखित में से कौन सा प्रकार सही है?
I. पसंद - जुनून और प्रतिबद्धता मौजूद होते हैं।
II.खाली प्यार - प्रतिबद्धता ही एकमात्र मौजूद घटक है।

Ans A. I तथा II दोनों

B. ना तो I ना तो II

C. के वल I

D. के वल II

Question ID : 1034355179



Q.12 विवाह के  संदर्भ में, निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है?
I. बहुविवाह – एक साथी से विवाह अधिकतम विकसित समाजों में आदर्श है।
II. एकविवाह – एक समय में एक पुरुष का एक से अधिक महिलाओं से विवाह।
III. बहुपति प्रथा – एक समय में एक महिला का एक से अधिक पुरुषों से विवाह।

Ans A. II तथा III

B. के वल III

C. के वल I

D. I तथा II

Question ID : 1034355180

Q.13 गार्डनर के  अनुसार, निम्नलिखित में से कौन सी बुद्धिमत्ता सही है?
I. भाषाई, शब्दों और अर्थ की बारीकियों का उपयोग करने और समझने की क्षमता है।
II. शारीरिक काइनेस्टेटिक, सटीकता के  साथ आगे बढ़ने की क्षमता है।
III. स्थानिक, प्रजातियों को अलग करने की क्षमता है।

Ans A. I तथा III

B. II तथा III

C. I तथा II

D. I, II तथा III

Question ID : 1034355174

Q.14 यारो, रूबेनस्टीन और पेडर्सन अध्ययन में, माता-पिता में अपने छोटे बच्चे तथा छोटे बच्ची के  साथ व्यवहारिक
भिन्नता क्या हैं?
I. लड़कियों को अधिक विविध और अधिक तीव्र उत्तेजना प्राप्त हुई।
II. लड़कों ने देखभाल करने वालों के  साथ बातचीत में अधिक संगतता और स्थिरता का अनुभव किया।

Ans A. I तथा II दोनों

B. के वल I

C. ना तो I ना तो II

D. के वल II

Question ID : 1034355169

Q.15 कोलबर्ग ने लिंग पहचान के  विकास में कितने चरणों की रूपरेखा तैयार की?

Ans A. तीन

B. दो

C. चार

D. पांच

Question ID : 1034355175

Q.16 किस सिंड्रोम में, गर्भावस्था के  दौरान माँ के  अत्यधिक शराब पीने के  कारण शिशुओं में शारीरिक और मानसिक
असामान्यताओं का एक पैटर्न पाया गया?

Ans A. डुप्लीके शन सिंड्रोम

B. अगेनीस सिंड्रोम

C. फीटल अल्कोहल सिंड्रोम

D. चियास्मल सिंड्रोम

Question ID : 1034355164



Q.17 बच्चों के  नैतिक विकास के  संदर्भ में, निम्नलिखित में से कौन सा युग्म सही सुमेलित है?
I. नैतिक कार्य – जो जानबूझकर किए जाते हैं और जिसके  परिणामस्वरूप अन्य लोगों के  लिए नकारात्मक
परिणाम होते हैं।
II. सामाजिक-पारंपरिक मुद्दे – सामाजिक आचरण के  नियमन पर एकरूपता से संबंधित है।

Ans A. ना तो I ना तो II

B. के वल II

C. के वल I

D. I तथा II दोनों

Question ID : 1034355178

Q.18 प्याज़े  के  अनुसार, निम्नलिखित में से कौन से प्रकार का तर्क  सही है?
I.आगमनात्मक तर्क  - बच्चे ठोस संचालन के  चरण में उपयोग करते हैं।
II. निगमनात्मक तर्क  - किशोरावस्था तक विकसित नहीं होता है।

Ans A. ना तो I ना तो II

B. के वल I

C. I तथा II दोनों

D. के वल II

Question ID : 1034355173

Q.19 उस विकार का नाम बताइए जिसमें सामाजिक, भाषाई और कल्पनाशील विकास में गहरी विफलता शामिल है।

Ans A. सायीकोसिस

B. आटिज्म

C. एंगजायटी विकार

D. बाईपोलर विकार

Question ID : 1034355176

Q.20 मुसकु राने और सामाजिक मान्यता के  संदर्भ में, निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है?
I. छटे सप्ताह से, बच्चे  आवाजों पर मुस्कु राते हैं, खासकर उनकी मां की परिचित आवाज पर।
II. एथोलॉजिस्ट, अहरेंस के  दृष्टिकोण से पता चलता है कि शिशुओं में मुस्कान "विमोचन उत्तेजना" के  रूप में
आंखों से शुरू होती है।
III. जन्मजात दृष्टिहीन बच्चे अपनी मां की आवाज की या छूने पर मुस्कु राएंगे।

Ans A. I तथा III

B. II तथा III

C. I, II तथा III

D. I तथा II

Question ID : 1034355168

Section : Discipline2



Q.1 देश के  कई हिस्सों में महिलाओं से आमतौर पर साड़ी पहनने और लंबे बाल उगाने की उम्मीद की जाती है। यह
कथन दर्शाता है कि लिंग भेद ______ हैं।
I. सांस्कृ तिक रूप से प्रभावित
II. सामाज द्वारा निर्मित

Ans A. ना तो I ना तो II

B. I तथा II दोनों

C. के वल I

D. के वल II

Question ID : 1034355189

Q.2 कोई भी हर किसी की नकल नहीं करता है। निम्नलिखित में से कौन एक बच्चे के  लिए अनुकरण का आदर्श बन
सकता है?
I. इतिहास और पौराणिक कथाओं के  महापुरुष।
II. लोकप्रिय कॉमिक्स के  पात्र।

Ans A. के वल II

B. के वल I

C. ना तो I ना तो II

D. I तथा II दोनों

Question ID : 1034355196

Q.3 निम्नलिखित में से किस शरीर विज्ञानी ने शास्त्रीय कं डीशनिंग पर अग्रणी कार्य किया?

Ans A. ॲल्बर्ट बॅण्डुरा

B. बी.एफ. स्किनर

C. विल्हेम वुण्ट

D. इवान पावलोव

Question ID : 1034355201

Q.4 भारत में बच्चों का मुफ्त और अनिवार्य शिक्षा का अधिकार अधिनियम कब बनाया गया था?

Ans A. 26 अगस्त 2011

B. 26 अगस्त 2009

C. 26 अगस्त 2012

D. 26 अगस्त 2010

Question ID : 1034355184

Q.5 जीन-जैक्स रूसो ने 'एमिल' पुस्तक के  प्रारूप में चार 'मनुष्य के  चरणों' को प्रतिष्ठित किया। निम्नलिखित में से
कौन सही सुमेलित है?
I. प्रकृ ति की आयु – 0 से 12 साल
II. बल की आयु – 15 से 20 वर्ष
III. ज्ञान की आयु – 20 से 25 वर्ष

Ans A. I, II तथा III

B. के वल I

C. II तथा III

D. I तथा II

Question ID : 1034355195



Q.6 शिक्षार्थी-कें द्रित दृष्टिकोण अपनाने के  लिए एक छात्र के  निम्नलिखित में से किन पहलुओं को समझना आवश्यक
है?
I. घर और सांस्कृ तिक पृष्ठभूमि
II. स्वास्थ्य और शारीरिक विकास
III. मानसिक क्षमताएं 

Ans A. I तथा II

B. I, II तथा III

C. के वल I

D. II तथा III

Question ID : 1034355197

Q.7 निम्नलिखित में से कौन सा कक्षा में अनुशासनहीनता पैदा नहीं करता है?

Ans A. छात्रों का खेल कू द की गतिविधियों में भाग लेना

B. व्याख्यान के  दौरान आपस में छात्रों का आपस में बात करना

C. छात्रों का भड़काऊ इशारे करना

D. छात्रों का कक्षा में देरी से आना

Question ID : 1034355199

Q.8 अमेरिका के  नागरिक अधिकार अधिनियम 1964 के  संदर्भ में निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है?
I. इसने नस्ल के  आधार पर भेदभाव को प्रतिबंधित किया।
II. इसमें कहा गया है कि अफ्रीकी- अमेरिकी छात्रों के  लिए स्कू ल खोले जायेंगे।
III. अफ्रीकी अमेरिकियों को उनके  कष्टों के  लिए मुआवजा दिया जाएगा।

Ans A. के वल I

B. I तथा III

C. II तथा III

D. I तथा II

Question ID : 1034355187

Q.9 कोस्टा और मैक्रे  के  पांच कारक मॉडल के  संदर्भ में, निम्नलिखित में से कौन सा कारक उनके  लक्षणों से सही ढंग
से सुमेलित नहीं है?
I. मनोविक्षुब्धता - चिंता और अवसाद।
II. कर्तव्यनिष्ठ - व्यवस्थित और कर्तव्यपरायण।

Ans A. I तथा II दोनों

B. के वल I

C. के वल II

D. ना तो I ना तो II

Question ID : 1034355182



Q.10 Which of the following pairs of types of TCM – Material is Correct?
I. Projected aid – Magic Lantern
II. Experimental aid – Photographs
III. Non-projected aid – Field trip

Ans A. I, II and III

B. Only I

C. II and III

D. I and II

Question ID : 1034355198

Q.11 स्वतंत्रता के  बाद की अवधि के  दौरान किस आयोग ने विकलांग बच्चों को शिक्षित करने के  महत्व पर प्रकाश
डाला?

Ans A. राष्ट्रीय ज्ञान आयोग, 2009

B. विश्वविद्यालय शिक्षा आयोग, 1949

C. माध्यमिक शिक्षा आयोग, 1953

D. कोठारी आयोग, 1966

Question ID : 1034355193

Q.12 अफ्रीकी राष्ट्रीय कांग्रेस के  साथ दक्षिण अफ्रीका में रंगभेद के  खिलाफ संघर्ष का नेतृत्व किसने किया?

Ans A. क्वामे नक्रमाही

B. जॉन मिल्स

C. गमाल नासेर

D. नेल्सन मंडेला

Question ID : 1034355183

Q.13 ________ लैंगिक भेदभाव के  स्रोत हैं।
I. शिक्षा, पाठ्यपुस्तक, पाठ्यचर्या और शिक्षक
II. कानून और नियम 

Ans A. के वल I

B. के वल II

C. ना तो I ना तो II

D. I तथा II दोनों

Question ID : 1034355190

Q.14 किस अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन में 'सभी के  लिए शिक्षा' के  लक्ष्य निर्धारित किए गए थे?

Ans A. 48वां विश्व विज्ञान कल्पना सम्मेलन, 1990

B. हेलसिंकी शिखर सम्मेलन, 1990

C. लंदन शिखर सम्मेलन, 1990

D. जोमेटिन विश्व सम्मेलन, 1990

Question ID : 1034355192



Q.15 शिक्षा के  संदर्भ में समावेश क्या है?
I. शैक्षिक दृष्टिकोण
II. दर्शनशास्त्र

Ans A. I तथा II दोनों

B. के वल I

C. के वल II

D. ना तो I ना तो II

Question ID : 1034355191

Q.16 भारत के  संदर्भ में "घटना-वर्ष" का निम्नलिखित में से कौन सा युग्म सही है?
I. स्वतंत्रता का पहला युद्ध - 1856
II. स्वदेशी आंदोलन - 1905
III. भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस का प्रथम अधिवेशन - 1885

Ans A. I तथा III

B. II तथा III

C. I तथा II

D. के वल I

Question ID : 1034355188

Q.17 ______ को दिए गए सभी कारक छोड़कर स्कू लों में बहु-कक्षा की स्थिति पैदा करते हैं।

Ans A. शिक्षक नियुक्ति में देरी

B. स्कू लों में आवश्यक कक्षाओं की संख्या में कमी।

C. स्कू ल में विशेष हस्तक्षेप कार्यक्रम चलाना

D. शहरी विद्यालयों में उचित संचार व्यवस्था का अभाव

Question ID : 1034355200

Q.18 1857 के  विद्रोह के  संबंध में निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही नहीं है?
I. इसे स्वतंत्रता के  दूसरे युद्ध के  रूप में जाना जाता था।
II. इसकी शुरुआत 13 मई 1857 को हुई थी।
III. यह विद्रोह मेरठ में शुरू हुआ।

Ans A. I तथा III

B. I तथा II

C. II तथा III

D. के वल I

Question ID : 1034355186

Q.19 अमेरिकी महिलाओं को मतदान का अधिकार किस वर्ष मिला था?

Ans A. 1930

B. 1920

C. 1910

D. 1940

Question ID : 1034355185



Q.20 विकलांग बच्चों के  लिए प्रोजेक्ट इंटीग्रेटेड एजुके शन (पी. आई. ई. डी.) किस संगठन द्वारा शुरू किया गया था?

Ans A. एन.सी.ई.आर.टी. और यूनिसेफ

B. सी.बी.एस.ई. और यूनिसेफ

C. यूनिसेफ और यू.जी.एल.

D. यू.जी.सी. और एन.सी.ई.आर.टी.

Question ID : 1034355194

Q.1 स्कू ल के  बगीचे में एक शिक्षिका 'बीज' का पाठ पढ़ा रही थी। शिक्षक के  मूल्यांकन लक्ष्य क्या होने चाहिए?
I. छात्र गाजर के  बीज लगाएंगे।
II. छात्र विभिन्न प्रकार के  बीजों के  रंग, आकार और बनावट की तुलना करने के  लिए इंद्रियों का उपयोग करेंगे।
III. छात्र बीज का उपयोग करके  एक कोलाज बनाएंगे ।

Ans A. I तथा II

B. I, II तथा III

C. के वल III

D. के वल I

Question ID : 1034355205

Q.2 संविधान के  किस भाग में भाषा के  प्रावधान हैं?

Ans A. 17

B. 14

C. 16

D. 15

Question ID : 1034355213

Q.3 निम्नलिखित में से वे कौन सी गतिविधियाँ हैं जो अधिकांश जीव जीवित रहने के  लिए करते हैं?
I. वे हवा में सांस लेते हैं
II. वे पानी पीते हैं
III. वे अपशिष्ट से छुटकारा पाते हैं
IV. वे खाना खाते हैं

Ans A. I, II तथा IIII

B. I, II, III तथा IV

C. I, II तथा IV

D. II, III तथा IV

Question ID : 1034355219
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Q.4 पहली भाषा में, भाषाओं के  अधिग्रहण के  किन चरणों में बच्चों की गलतियाँ सामान्यीकरण के  अधिक और कम
होने के  कारण होती हैं?

Ans A. दो-शब्द चरण

B. एक-शब्द चरण

C. बड़बड़ाना

D. लंबे उच्चारण

Question ID : 1034355209

Q.5 निम्नलिखित में से कौन सा कथन अरिथमेटिक लॉजिक यूनिट (ए. एल. यु.) को परिभाषित करता है?
I. उस क्रम को निर्धारित करता है जिसमें कं प्यूटर प्रोग्राम और निर्देश निष्पादित होते हैं।
II. कं प्यूटर सिस्टम का दिमाग।
III. डेटा और निर्देशों का प्रसंस्करण।

Ans A. I तथा II

B. के वल III

C. I, II तथा III

D. II तथा III

Question ID : 1034355204

Q.6 सुमन कक्षा III के  छात्रों को पढ़ा रही है और वह 'पौधों और जानवरों से भोजन' विषय पर पढ़ा रही है। उसे छात्रों
से क्या प्रश्न पूछने चाहिए?
I. हम जानवरों से क्या खाना लेते हैं?
II. आप पौधे के  कौन से भाग खाते हैं?

Ans A. के वल I

B. ना ही I ना ही II

C. के वल II

D. I तथा II दोनों

Question ID : 1034355218

Q.7 ई.वी.एस. पाठ्यक्रम में, ईंधन को प्रमुख विषय 'यात्रा' के  अंतर्गत शामिल किया गया है।  ईंधन के  संदर्भ में किन
पहलुओं को एकीकृ त तरीके  से पढ़ाया जा सकता है?
I. बिजली उत्पादन में जीवाश्म ईंधन की भूमिका।
II. पेट्रोल और डीजल के  उपयोग के  उद्देश्य।
III. यात्रा के  साधन।

Ans A. I तथा II

B. I तथा III

C. II तथा III

D. I, II तथा III

Question ID : 1034355220



Q.8 शब्द और वाक्यांशों के  संदर्भ में, निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है?
I. बच्चे सुनते समय शब्दों और वाक्यांशों को ग्रहण करते हैं।
II. जैसे वह वाक्यांशों से परिचित होते जाते हैं, वह अनजाने में शब्द क्रम के  बारे में सीख रहे हैं।

Ans A. ना ही I ना ही II

B. के वल II

C. के वल I

D. I तथा II दोनों

Question ID : 1034355210

Q.9 प्रथम भाषा के  सन्दर्भ में, निम्नलिखित में से कौन से भाषा अर्जन के  चरण हैं?
I. बड़बड़ाना
II. एक शब्द चरण
III. लंबे उच्चारण   

Ans A. II तथा III

B. के वल III

C. I, II तथा III

D. के वल II

Question ID : 1034355208

Q.10 गणित के  शिक्षण और अधिगम में निम्नलिखित में से कौन सी समस्याएँ हैं?
I. निकृ ष्ट आंकलन पद्धिति
II. अपर्याप्त शिक्षण सामग्री
III. निराशाजनक पाठ्यक्रम

Ans A. II तथा III

B. के वल I

C. के वल II

D. I, II तथा III

Question ID : 1034355217

Q.11 निम्नलिखित में से कौन सी भाषा द्रविड़ परिवार से संबंधित है?
I. कन्नड़
II. मलयालम

Ans A. I तथा II दोनों

B. के वल II

C. के वल I

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034355211

Q.12 गणित सीखना कै से आनंदमय नहीं हो सकता है?

Ans A. छात्रों पर वयस्कों के  विचार थोपें क्योंकि यह बच्चे की रचनात्मक अभिव्यक्ति को प्रतिबंधित नहीं करता है

B. गणित संबंधी प्रश्नोत्तरी, वाद-विवाद, संगोष्ठी आदि का आयोजन करें।

C. फ्लैश कार्ड, पत्थर, लाठी, वस्तुओं और चित्र जैसी विविध सामग्रियों का उपयोग करें

D. महान गणितज्ञों की तस्वीरों का संग्रह

Question ID : 1034355216



Q.13 हिंदी किस लिपि में लिखी जाती है?

Ans A. देवनागरी

B. ब्राह्मी

C. कांजी

D. खरोस्थी

Question ID : 1034355212

Q.14 भारतीय संविधान के  किस अनुच्छेद में कहा गया है कि संघ को हिंदी के  प्रसार को बढ़ावा देना चाहिए और हिंदी
को अभिव्यक्ति के  माध्यम के  रूप में विकसित करना चाहिए?

Ans A. अनुच्छेद 350

B. अनुच्छेद 353

C. अनुच्छेद 351

D. अनुच्छेद 352

Question ID : 1034355214

Q.15 ________ कं प्यूटर सिस्टम में डेटा और प्रोग्राम दर्ज करने की प्रक्रिया है।

Ans A. इनपुट

B. भंडारण

C. उत्पादन

D. कार्यक्रम

Question ID : 1034355202

Q.16 सूचना और संचार अवसंरचना के  संदर्भ में निम्नलिखित में से कौन सा युग्म सही सुमेलित है?
I. भौतिक दूरसंचार प्रणाली – के बल, सैटेलाइट
II. भौतिक दूरसंचार प्रणाली का उपयोग करने वाली सेवाएं – डाक, प्रसारण

Ans A. I तथा II दोनों

B. के वल I

C. ना तो I ना तो II

D. के वल II

Question ID : 1034355203

Q.17 मनुष्य में, भाषण के  लिए निम्नलिखित में से कौन से शरीर के  अंगों को अपनाया जाता है?
I. होंठ
II. फे फड़े
III. नाक

Ans A. के वल III

B. I तथा II

C. के वल II

D. I, II तथा III

Question ID : 1034355207



Q.18 वायगोत्स्की का कहना है कि एक बच्चा भाषा के  कार्यों के  विकास में तीन चरणों के  माध्यम से प्रगति करता है।
निम्नलिखित में से वह चरण कौन से हैं?
I. सामाजिक भाषण
II.अहंकारी भाषण
III. बाहरी भाषण

Ans A. के वल II

B. के वल III

C. I तथा II

D. I, II तथा III

Question ID : 1034355206

Q.19 गणित ज्ञान को विद्यालय के  बाहर के  जीवन से जोड़ने के  कई तरीके  हैं । दिया गया कथन निम्नलिखित में से
किस प्रकार को दर्शाता है?
रमेश ने एक क्रिके ट मैच में दो चौके , दो छक्के  और एक रन बनाया। वह गुणन का उपयोग करके  अपने कु ल स्कोर
की गणना कर सकता है।

Ans A. बाज़ार

B. खेल का मैदान

C. डिजाइन बनाना

D. त्यौहार

Question ID : 1034355215

Q.20 निम्नलिखित में से कौन पर्यावरण में जैविक और अजैविक घटकों के  बीच परस्पर क्रिया का एक उदाहरण है?
I. पौधे उगने के  लिए धूप, मिट्टी, हवा और पानी का उपयोग करते हैं।
II. पशु पत्तियों, शाखाओं, पेड़ या मिट्टी को आश्रय के  लिए और अन्य जीवों को भोजन के  लिए उपयोग करते हैं।
III. मछलियाँ गलफड़ों का उपयोग पानी से आवश्यक ऑक्सीजन प्राप्त करने के  लिए करती हैं।

Ans A. I तथा II

B. I तथा III

C. I, II तथा III

D. के वल II

Question ID : 1034355221

Q.1 निम्नलिखित में से कौन एक गैर संचारी रोग है?

Ans A. चेचक

B. रक्त दाब

C. मम्पस

D. खसरा

Question ID : 1034355237

Section : Discipline4



Q.2 प्राथमिक विद्यालय स्तर पर सामाजिक विज्ञान सीखने का उद्देश्य क्या है?
I. छात्र को उनके  भौगोलिक सामाजिक और सांस्कृ तिक वातावरण से परिचित कराना।
II. छात्र को समाज में असामाजिक होने में मदद करना।

Ans A. के वल I

B. I तथा II दोनों

C. ना ही I ना ही II

D. के वल II

Question ID : 1034355224

Q.3 किसी ऐसे व्यक्ति को संदर्भित करने के  लिए किस शब्द का प्रयोग किया जाता है जिसे अभी तक कानून की नजर
में वयस्क नहीं माना गया है?

Ans A. बच्चा

B. तरुण

C. युवा

D. किशोर

Question ID : 1034355232

Q.4 स्कू ल प्रणाली में जनसंख्या शिक्षा को शुरू करने का कार्य करने वाला पहला देश ________ है।

Ans A. ऑस्ट्रेलिया

B. भारत

C. रूस

D. कनाडा

Question ID : 1034355233

Q.5 कु छ स्वास्थ्य संबंधी कार्यक्रम कु छ स्वास्थ्य सेवाएं प्रदान करने के  माध्यम से कवर किए जाते हैं। निम्नलिखित में
से कौन उनमें से एक नहीं है?
I. मुफ्त दवा
II. आंखों की जांच
III. पोषण परामर्श

Ans A. के वल I

B. II तथा III

C. ना ही I ना ही II ना ही III

D. I, II तथा III

Question ID : 1034355241

Q.6 शारीरिक शिक्षा गतिविधियों के  संगठन के  अंतर्निहित सिद्धांत क्या हैं?
I. छात्रों को विभिन्न समूहों में विभाजित नहीं किया जाना चाहिए।
II. खेल गतिविधियों के  लिए एक योजना तैयार की जानी चाहिए।
III. लड़कों और लड़कियों की जरूरतों को ध्यान में रखते हुए खेलों और खेलों का आयोजन करना होगा।

Ans A. के वल II

B. के वल I

C. II तथा III

D. I, II तथा III

Question ID : 1034355230



Q.7 निम्नलिखित में से कौन सी रचना सामाजिक विज्ञान के  सिद्धांतों से संबंधित है?
I. कौटिल्य का 'अर्थशास्त्र'
II. विष्णु शर्मा का 'पंचतंत्र'

Ans A. के वल II

B. I तथा II दोनों

C. ना ही I ना ही II

D. के वल I

Question ID : 1034355223

Q.8 जिस उम्र में कोई व्यक्ति बच्चा नहीं रहता है, वह भारत में विभिन्न कानूनों के  तहत भिन्न होता है। निम्नलिखित में
से कौन सही सुमेलित है?
I. घरेलू हिंसा से महिलाओं का संरक्षण अधिनियम, 2005 - 18 वर्ष से कम उम्र के  बच्चे को परिभाषित करता है।
II. बाल श्रम अधिनियम, 1986 - एक व्यक्ति 10 वर्ष से कम आयु का होने पर बच्चा होता है।

Ans A. के वल II

B. I तथा II दोनों

C. ना ही I ना ही II

D. के वल I

Question ID : 1034355235

Q.9 कौन सा पाठ्यक्रम तार्किक, बाल-कें द्रित और सार्थक तरीकों से विभिन्न विषयों के  संदर्भ को पाटने के  साधन
प्रदान कर सकता है?

Ans A. कला-एकीकृ त

B. दृश्य-एकीकृ त

C. विज्ञान-एकीकृ त

D. खेल-एकीकृ त

Question ID : 1034355226

Q.10 ई.वी.एस. का पाठ्यक्रम दस प्रमुख दक्षताओं के  इर्द-गिर्द बनाया गया है और इन दक्षताओं को प्राथमिक स्तर पर
सभी बच्चों द्वारा प्राप्त किया जाना चाहिए। निम्नलिखित में से कौन उन दक्षताओं में से एक नहीं है?

Ans A. सामाजिक और प्राकृ तिक वातावरण के  संदर्भ में अपनी भलाई के  बारे में जागरूकता का विकास

B. मनुष्य और उसके  पर्यावरण के  बीच संबंध को समझना और उसको समझना

C. सामान्य लेकिन सरल और आसानी से देखने योग्य सामाजिक-आर्थिक स्थितियों और समस्याओं को समझना,
उनका विश्लेषण करना और उन समाधानों की तलाश करना जो संभव नहीं हैं

D. निर्जीव वस्तुओं के  कु छ सामान्य लक्षणों का अवलोकन और परीक्षण करना

Question ID : 1034355222

Q.11 ________ मानव शरीर की मूल मुद्रा है।
I.खड़ा होना
II. बैठना
III.  लेटना

Ans A. I, II तथा III

B. I तथा III

C. के वल II

D. II तथा III

Question ID : 1034355238



Q.12 कलाकार अपने शरीर, उपस्थिति और चेहरे के  भावों का उपयोग किस कला रूप में करता है?

Ans A. 3 डी प्रिंटिग

B. डिजिटल आर्ट

C. निष्पादित कला

D. गैर-निष्पादित कला

Question ID : 1034355225

Q.13 हॉकी के  संदर्भ में निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है?
I.खेल 60 मिनट के  लिए खेला जाता है जिसमें प्रत्येक 15 मिनट के  4 क्वार्टर होते हैं।
II. प्रत्येक टीम में 12 खिलाड़ी होते हैं।

Ans A. I तथा II दोनों

B. ना ही I ना ही II

C. के वल II

D. के वल I

Question ID : 1034355229

Q.14 निम्नलिखित में से कौन सा युग्म सही सुमेलित नहीं है?

Ans A. नकारात्मक सोच – अस्वस्थ आदत

B. स्वच्छ दृष्टिकोण - स्वस्थ आदत

C. लापरवाही - अस्वस्थ आदत

D. अनुशासन - अस्वस्थ आदत

Question ID : 1034355239

Q.15 ध्यान के  अभ्यास के  लिए निम्नलिखित में से कौन से दिशानिर्देश हैं?
 I. ध्यान के  अभ्यास के  लिए एक शांतिपूर्ण, नीरव और शांत स्थान का चयन करें।
II. अपनी आंखों को धीरे से बंद होने दें ताकि स्वयं के  बारे में आंतरिक जागरूकता में प्रवेश कर सकें ।

Ans A. के वल I

B. I तथा II दोनों

C. ना ही I ना ही II

D. के वल II

Question ID : 1034355228

Q.16 किशोरों के  संज्ञानात्मक विकास के  संदर्भ में निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है?
I. किशोर समस्या को हल करने के  कई संभावित तरीकों पर विचार करते हैं।
II. किशोरों में एक अहंकें द्रवाद विकसित होता है जिसमें एक काल्पनिक श्रोता और एक व्यक्तिगत दंतकथा
शामिल होती है।

Ans A. ना ही I ना ही II

B. के वल I

C. I तथा II दोनों

D. के वल II

Question ID : 1034355234



Q.17 किशोरावस्था के  दौरान होने वाले शारीरिक परिवर्तन ______ द्वारा ट्रिगर और नियंत्रित होते हैं।
I. हाइपोथैलेमस
II.अंत: स्रावी ग्रंथियां

Ans A. के वल II

B. ना ही I ना ही II

C. के वल I

D. I तथा II दोनों

Question ID : 1034355231

Q.18 किशोरावस्था को पहचान संकट का काल किसने कहा है?

Ans A. ज़ॉ प्याज़े

B. एलिसन डेविस

C. रॉबर्ट सेलमैन

D. एरिक एरिकसन

Question ID : 1034355236

Q.19 एक मॉडल स्कू ल स्वास्थ्य कार्यक्रम में बच्चों को स्वस्थ जीवन और अच्छी नागरिकता देने के  लिए पाठ्यक्रम में
विभिन्न घटक शामिल हैं।' निम्नलिखित में से कौन से वे घटक हैं?
I. शारीरिक शिक्षा
II. पोषण सेवा
III. स्कू लों में  परिवार और समुदाय की भागीदारी
IV. सुरक्षित भौतिक वातावरण

Ans A. I, II, III तथा IV

B. III तथा IV

C. I, III तथा IV

D. II तथा IV

Question ID : 1034355240

Q.20 लोक कलाओं के  संदर्भ में निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है?
I. यह 21 वीं सदी में उत्पन्न नवीनतम कला रूप है और हर देश में आम है।
II. दीवार पेंटिंग, रंगोली बनाना, कोलम बनाना लोक कलाओं की गतिविधियाँ हैं।

Ans A. के वल I

B. I तथा II दोनों

C. ना ही I ना ही II

D. के वल II

Question ID : 1034355227

Section : Discipline5



Q.1 निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है?
I. बुद्धि के  विकास में आधुनिक शिक्षा मानव अस्तित्व की संपूर्ण प्रक्रिया को समझे बिना अधिक से अधिक
सिद्धांत और तथ्य प्रस्तुत करती है।
II.अज्ञान स्वयं के  तरीकों के  ज्ञान की कमी है और इस अज्ञान को सतही गतिविधियों से दूर नहीं किया जा सकता
है।

Ans A. के वल I

B. I तथा II दोनों

C. ना ही I ना ही II

D. के वल II

Question ID : 1034355250

Q.2 निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है?
I. जब माता-पिता और समुदाय पाठ्यक्रम के  विकास में शामिल होते हैं, तो वही पाठ्यक्रम आसान और
दिलचस्प हो जाता है।
II. समुदाय और माता-पिता की भागीदारी पाठ्यक्रम और अधिगम की सामग्री तैयार करने में मदद करती है जो
समाज में बच्चों के  दैनिक जीवन को दर्शाती है।

Ans A. के वल I

B. के वल II

C. I तथा II दोनों

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034355261

Q.3 सामुदायिक भागीदारी के  संदर्भ में निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है?
I. सामुदायिक अभियान शैक्षिक गतिविधियों में नकारात्मक परिवर्तन लाता है।
II. सामुदायिक अभियान बच्चों को स्कू ल लाते हैं।

Ans A. के वल II

B. I तथा II दोनों

C. ना ही I ना ही II

D. के वल I

Question ID : 1034355251

Q.4 कार्य शिक्षा के  संदर्भ में निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है?
I.आकलन व्यक्ति के  विचारों, दृष्टिकोण, व्यवहार, अपेक्षा और समझ से संबंधित है।
II. मूल्यांकन व्यवहार में परिवर्तन से संबंधित है, जिसे रिकॉर्ड करा जा सकता है और मापा जा सकता है।

Ans A. के वल II

B. ना ही I ना ही II

C. I तथा II दोनों

D. के वल I

Question ID : 1034355247



Q.5 कार्य शिक्षा के  संदर्भ में समुदाय की क्या भूमिका है?

Ans A. वैज्ञानिक सिद्धांतों का मनोबल गिराना

B. शैक्षिक प्रक्रिया की निगरानी

C. आलोचनात्मक सोच को सीमित करना

D. आध्यात्मिक वातावरण बनाना

Question ID : 1034355244

Q.6 सामुदायिक लामबंदी क्यों महत्वपूर्ण है?
I. सबसे कमजोर तक पहुंचने के  लिए।
II. हस्तक्षेपों की प्रभावशीलता और दक्षता बढ़ाने के  लिए।

Ans A. के वल I

B. ना ही I ना ही II

C. I तथा II दोनों

D. के वल II

Question ID : 1034355258

Q.7 प्रारंभिक शिक्षा के  सार्वभौमिकरण के  लिए भारत के  प्रमुख कार्यक्रम के  रूप में कौन सा अभियान लागू किया
गया था?

Ans A. प्रधानमंत्री अन्नदाता आय संरक्षण अभियान

B. प्रधानमंत्री सुरक्षित मातृत्व अभियान

C. स्वच्छता अभियान

D. सर्व शिक्षा अभियान

Question ID : 1034355254

Q.8 निम्नलिखित में से कौन सी प्रक्रिया विचारों, तथ्यों, राय, सूचना और समझ के  आदान-प्रदान को संदर्भित करती
है?

Ans A. पद

B. परिस्थिति

C. महत्वाकांक्षा

D. संचार

Question ID : 1034355259

Q.9 निम्नलिखित में से कौन नेतृत्व की विशेषता है?
I. एक महान प्रोजेक्ट में लोगों को पूरी तरह से शामिल करें।
II. उद्देश्य, लक्ष्यों और परिणामों को परिभाषित करें।

Ans A. के वल II

B. I तथा II दोनों

C. ना ही I ना ही II

D. के वल I

Question ID : 1034355256



Q.10 जीवन में विभिन्न परिस्थितियों में मनुष्य का सबसे बड़ा शिक्षक कौन है?

Ans A. भविष्य की योजनाएं

B. वस्तुएँ

C. आलस्य

D. उत्पादक कार्य

Question ID : 1034355243

Q.11 समुदाय के  संदर्भ में, निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है?

Ans A. पहाड़ में रहने वाला अलग-थलग व्यक्ति

B. विभिन्न व्यक्ति सामान्य कारण से जुड़े हुए हैं

C. बंजर भूमि में एक अके ला निवासी रहता है

D. एक द्वीप का जीवित उत्तरजीवी

Question ID : 1034355245

Q.12 ________ का सही प्रकार की शिक्षा में कोई स्थान नहीं है।
I.अनुरूपता
II.आज्ञाकारिता

Ans A. ना ही I ना ही II

B. के वल I

C. I तथा II दोनों

D. के वल II

Question ID : 1034355248

Q.13 समुदाय के  संदर्भ में, निम्नलिखित में से कौन सा युग्म सही नहीं है?

Ans A. पी.टी.ए. बैठक: ग्रामीण और शहरी परिवेश के  स्कू लों में रचा गया

B. गृह भ्रमण : महानगरीय शहरों में शिक्षक छात्र के  गांव जाते हैं

C. मदर्स क्लब : माता मीटिंग में हिस्सा लेती हैं

D. पी.टी.एम. : छात्रों की निरंतर प्रगति उनके  अभिभावकों को दें

Question ID : 1034355246

Q.14 एस.एस.ए. युग्म के  तहत निम्नलिखित में से कौन सी सामुदायिक भागीदारी सही ढंग से सुमेलित है?
I. मदर सम्मेल - हिमाचल प्रदेश
II. हाट बाजार - के रल
III. प्रवेश उत्सव मेला - बिहार
IV. साक्षरता अभियान - गुजरात

Ans A. II तथा III

B. I, II तथा IV

C. II, III तथा IV

D. I तथा IV

Question ID : 1034355260



Q.15 निम्नलिखित में से किस स्थिति में सांस लेना के  लीए अमोनियम कार्बोनेट या पिसा हुआ प्याज के  रूप में
प्राथमिक चिकित्सा प्रदान की जानी चाहिए?

Ans A. खून बहना

B. मामूली कटना

C. जलना

D. बेहोशी

Question ID : 1034355242

Q.16 निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है?
I. शिक्षा का उद्देश्य व्यक्तियों के  बीच नहीं बल्कि व्यक्ति और समाज के  बीच सही संबंध विकसित करना है।
II. सही प्रकार की शिक्षा बिना किसी प्रलोभन या किसी प्रकार की धमकी के  दूसरों के  लिए विचारशीलता और
विचार को प्रोत्साहित करेगी ।

Ans A. के वल I

B. के वल II

C. ना ही I ना ही II

D. I तथा II दोनों

Question ID : 1034355249

Q.17 निम्नलिखित में से कौन आर.टी.ई. अधिनियम 2009 की मुख्य विशेषताएं हैं?
I. 1 से 18 वर्ष की आयु के  प्रत्येक बच्चे की शिक्षा को मौलिक अधिकार बनाता है।
II. निजी स्कू लों को अपने स्कू ल में गरीब बच्चों को कम से कम 25 प्रतिशत प्रवेश देना होगा।

Ans A. ना ही I ना ही II

B. I तथा II दोनों

C. के वल I

D. के वल II

Question ID : 1034355252

Q.18 ________ एक क्षमता निर्माण प्रक्रिया है जिसके  माध्यम से समुदाय व्यक्ति समूह या संगठन अपने विकास के
लिए भाग लेते हैं।

Ans A. तत्व भौतिकीकरण

B. समुदायिक भिन्नता

C. सामुदायिक संघटन

D. व्यक्तिगत आधुनिकीकरण

Question ID : 1034355257

Q.19 निम्नलिखित में से कौन नेतृत्व का परिवर्तनकारी कार्य है?
I. डिमोटिवेट करने की क्षमता
II.अपने स्वार्थपरता को मजबूत करने की क्षमता 

Ans A. के वल II

B. I तथा II दोनों

C. के वल I

D. ना ही I ना ही II

Question ID : 1034355255



Q.20 राजस्थान में सामुदायिक भागीदारी के  संदर्भ में निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है?
I. समुदाय बच्चों की नियमित उपस्थिति की निगरानी करता है।
II. भूटेड़ा में, दो शिक्षकों को उनकी अनियमितता के  चलते हटा दिया गया है।
III. प्रत्येक ग्राम पंचायत में माता-पिता द्वारा चाइल्ड मार्किंग रजिस्टर तैयार किया गया है।

Ans A. II तथा III

B. I तथा II

C. I, II तथा III

D. I तथा III

Question ID : 1034355253




